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  د       ذه    ط       د        د ه     ذ      ضر     لأ          ه       س 
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 .                   ت    :           

    د      ذ                ط                      د                     

 :      ف       –    
  ر          أ ه         ن    ظر        طر                هد  إ ى                       
ق   ه  رق        رضه         ه      لاص       ج    ن ث            ذه       ج         ؤ    

 1.        ن   ض   ظ   ر           ق       ر ض  رض     لأ   ث            ن      ه   لأ     
        ذ    ر ر       ض        ظ      ر               د د   هد     ط    ."       ر   ذ ك  أ ه

  2.  ى              لأ رى          إ ى قر ر          ز د  ن در     ط    ن   ث   ذه    ر ر  
  ن  لا      ر   ن        ن   ضح      ن                       د    ه                 لأ رى،  ه 

 . ظر   ه   ق     ه         ه     ط    ه
 

 :     ن                  إ ى  ر  ن:     ع ع م       –      
1 -              : 

 ذ     رع    ص                       ظ  ر           رضه     ش    د    إ         ر      
        ن           ك           ن طر     ض        س  ث       س    ز      ر ز  ،      س 

 .   ش     غ ر  
2  -                            : 

 ذ     رع  ن         ه                         ر           أ  ذ   ن                 در       ذ  
 ن            إ ى              ح      ذ قر ر        ؤ      ن  ط   ه         د    ه    ى 

 .        در       
 
 
 
 

                                                             
.7، ص 1997، دار وائل للنشر و التوزيع، الأردن، 4، طمبادئ الإحصاء الوصفي و التطبيقي و الحيوي زياد رمضان، 

1
  

.15، دار الفكر الجامعي، مصر، بدون سنة نشر، ص مبادئ الإحصاء و تطبيقاته أيمن أحمد راشد، محمد أحمد أبو زيد، 
2  
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 : هم     ط   ت                           :      
 :   د         ن     ط              ز  ه                          ن إ ط      ه          

        ن     د          رد          :"  ر                   أ ه:       ع        - 1
   ظ  ر     ر د در   ه ،    ن  ن    ن  ذ                  ن     س،  ن          ،  ن             

،                       ث         ر           ر     در       ى  ذ  (   د)    ن  لأش   
 لأ   ب     ح   ش   ،     ن    غ  ب  لأ   ن قد    ذر    ه          ى               لاز   

 .  در     ذ        ن   ز   ن          لأ       ى                ب                    
  ث          ز   ن         در   ،   ث  ن                    ر                 ه  :       - 2

                         ه   ى               أ ه   (   ه )         ز  ه         ،            ر  
  ث             ن   ث  ،                  ج         إ  ه   ن              ه     س    ر  

 .        ك       ج         ن           ه   ن                          
 :    ب       م       - 1.2

 3:  ن     ب           ث إ ى     ب              
           ر       ق       هد        
 ر          أن    ن         غ ر   د د          . 
            ص   ذي  ؤدي إ ى إ لا      رد            . 
  د  ط     ظ     د                 قد    ن       ج  د    ثر  ن     ج     ح   ش      ذ ك     ن  

 .     ث  ن        لأ ط           لاق   ه           
  ن      ن   د د  لأ ط        ن  ر    ه     ب إ   ع     ب           د   ن     ب  

 .    ح   ش      ذ ك     ن      ث  ن           ذه  لأ ط       ه   ق        ن

 :    ع       ت         - 2.2

 ط            ،       ن   ن   رد  ه،        د          ق   4:               ظر    د      ب  ث 
 :      ج ،            ن                 ب                  

                                                             
.30 زياد رمضان، مرجع سبق ذكره، ص 

3
  

.30 نفس المرجع، ص 
4  
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                          ر     ث   ط         رد              ر د :      ت          - 1.2.2
در   ه   س    ر            ر  ي  د             ض     رد     ثر  ن   رى،       د          

 :    ش        د    ر د            ه    ى                     إ ى

   ر      ث   ط         رد              ر د :       ت                ط                           
 .در   ه   س    ر     ظه ر                      ر     د      ن              س

                    ر  ذه                           إ ى                     :       ت     
   ن     رد     ه          ث           ر   رد   ن          ،     د   ذه           د      ن 

 .        غ ر      س
     د   ذه                    إذ    ن             ن  ن ط            ،   ث     :       ت   ط    

     ر       ش         ط   ن           ط       ث    ن               ط                    ه  
  5.       ط              

    ذه           ن      ر   رد  ه       ر      د   ن     در    :       ت غ            - 2.2.2
 :     ،    ن      ه 

                     ض           : 

    ذه             ن      ث  ي  د          ن   رد         ،  إذ      ر د  ثلا     ر    ى   ر ي 
 ...         ه قض            ه   أ   ي ش ص     د ه     ذ ،

                 : 

     ذه                     إ ى               ر  ن                   ن  لأ ر د    ث    ن 
       ر   ب     ر ه            س  ش    ش    

                : 
    ذه                  ث       ر   د          ن          لأ            ى   ر  ه     د          

 .                  لأ   

                                                             
.24 أيمن أحمد راشد، محمد أحمد أبو زيد، مرجع سبق ذكره، ص 

5  
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  ث      د              ر    ر    ن                         در      :       ة         – 3
 .       ن   ط   ،   ن    ط  ب      د  إ      :    س     ن        ،  إذ    ن  د     ثلا

     ظ  ر                         ر د در   ه    ث        ن    ن  ذه :     غ          – 4
        ز          رد             إ         ذ      رد                هذه          

 :                  ن    ز   ن  لأ   ع               ر           
 

 :    ع       ر      ش     : (1)      م
 

       ر        
 

       ر                     ر               
  

       ر             ر              ط          ر    

 

 .  ن إ د د      ث  :       

         ر                    ن       ر   ه        لأرق         ر   ه  :     غ                 
 ...       ،   ز ر    د    ،           د   ،: أ                 ر  ز          ر د در   ه   ث 

                 ر                  ن       ر   ه        لأرق            ذ  :     غ         
 :    ع إ ى ق   ن

 ذ ك       ر                  ن       ر   ه   أرق   ط         :     غ              طع   
 دد   ط         ر  ن  ن        ، :  ث  (     ن       ر   ه   أرق           )        ط

 ..    دد  لأ  د     لأ ر ،
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                 ي )   ذ ك       ر   ذي    ن  ن    ر   ه  أرق     درج ض ن         ن:     غ 
،    ظر     دد   لا                       هذ        ر  إ              در      (   ن  ن    ن         
 .   ى        ( ز   )إ ى            ر 

  ث                            دد       ط         ر                 :                - 5
 .    لا     ش  د         أ ذ         ر

 1.52،1.55،1.60،1.70،1.50:  ط   5  ث                 ط    :     
                           ر  1.70إن    ق     ن                 ث  ق    إ             ر ،  ثلا 

   2=i  
 

 :         ط ق   ع        ت :      
 :        ع        ت - 1

إن      در          د    ه       ث                       ط                    ظ  ر     ر د 
در   ه  قد             ع   ب        إ ى              ب ط       در     ذ ك، إض    إ ى   ض 

 د              ، :  ث )                  ز      ث   قدر  ه                            
  (...   در                    د                  ث،           ه      ظ  ر     در   ،

 :                     ز   ن     ن       ن  ن    در                  
 

          در       ر    ذ      لاق       شر       ض ع :                           - 1.1
  در      إن  ح       ر    ر     لأ ،   ث    أ إ  ه       ث    شر          ى            لاز   
   ض ع   ظ  ر     ر د در   ه   ن  لا    د           در      ثلا إذ   ر د      ث در          

      ز       ؤ       ه     أ إ ى             ن     ب  هذه   در      ض     ه  لأ             ر   
   لاز                  ن       ؤ          در                د        ى            ن     در 

 . لأ      ن     د ن               ق         ب   در         ظ  ر                    ز
 



18 
 

           در       ر            أ إ  ه       ث          ى            :                 – 2.1
                    ظ  ر     ر د در   ه      ن          در  لأ  ى    ب  د    در ه        

  ثلا إذ   ر د ...  ى  ذه  لأ  ر  ، قد    ن  ذه      در    ر   ن   لا              ب ،  خ
   ث  ق   دي إ ر   در         دى             ر      ر       إ   ش   ق   د    ط        ذر 

         ر )   ه          ى  ؤشر      ط ر       ذ ذب   ؤشر        ر      ر     ن  ز ر       ر 
    أ إ ى   ض              لا        در    ذ      ض ع   أ ذ  ن  (  در ر            

 .              ه ه    در   ه
 
 :ط ق   ع        ت          - 2

 :   ك طر    ن        ن                           ث    
     د  ه                ن      ر د         در    ،     د   ذه :             :   ط          

در    ط   ط      ج    ن ، :   طر      د      ن                رد           در           ث 
إ      دد  لأ  د          ن  لأ ر      د  لأ            ، در      ع   ز ر    د      لأ ثر    ش ر  

 ...     رضى    ش ى    ن،
       طر            ن      ث  ن     : ط                                :   ط            

          ن  ز   ن            ذ    د      ذر    ه        إ ى        رد                   
 .      ب   ظ  ر     ر د در   ه ،         د د        ر          ب        شر ه     ذ       
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            :            : 
 :.....................   ر    ن       ر            ط                ر    -  1
 :.........................    ر    ن       ر               ر          – 2
 :إذ    ن  د     ثلا       ن  لأ            ،   ن                   د   ث           - 3

................... 
إذ         ظ  ر     ر د در   ه      زن ط           لأ  ى            د   قر      رد س،   ن - 4

 .........................،     ط           لأ  ى   ث  ن....................  ط  ب   ث 
     ظ  ر     ر د در   ه ،      ق          ر  ن   د  إ       إ ى   رى .................      ر- 5

 .   أ ذ ق    دد   ض ن                  
إذ    ن                ،     إذ    ن غ ر ذ ك  إ       أ إ ى .............              – 6

      .............. 
 :...............                        س   – 7
 :........................................................          ش           ط     - 8
 

 :  ب   ى  لأ            :               
              ،         ر    ن   ط ح                    ؟-  1
         در                        ؟ - 2
  شرح   ى    أ      ث       در  ن      در         ؟ - 3
       ر            ط          ر             ر         ر     ه   ؟:        ر   ى     ن  - 4
   ذ     د          غ ر        س ؟  ط  ث     ى ذ ك؟ - 5
               ،                ،     د                   ر :   ث     ى     ن 5   ط  – 6

 ؟ ( دد  ذه     ط            ث     ى  دى)         
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               ،     د          ، : إ  ك      ر          ،  دد         ه      ن:             ث
 :      ر              ه

 .   ر   ز ن  لأط      رض       د      ش    – 1
 . ر  ب  رضى   د      ش       ب   ز ر    د    - 2
 .        ب           ب      ص- 3
 .  ز        شر        ب   د     شهري- 4
 .                 ر  ن  ن            ب   د      رج- 5
 .  ز                        لا       ز    ب       ى      ش - 6
 . ر  ب  لأ ر   ب  دد  لأ  د         ر - 7
 .           ر         رد    ب     ن- 8
 . ر  ب ط             ب    زن- 9

 .        ط         ر  ن  ن           ب      ص- 10
 .        ش            د        دى   شر      ب   طر ز- 11
 . ر  ب     ذ             ط   ب   در                      ه   ن طر         ذ- 12
 .        لأر ض           زر          ط     هض ب          ب        - 13
 

 :          ر                      ب    ه :              ع
          د   ،  لأ ر   شهري،  دد     د          ر  ،  لأر  ح        ،        ،   ط  ،         

          زر   ،  دد  لأ هز     هر   ز               ن  لأ ر،   ر    ه ،             
 .     رد 

 
              : 

 500إذ    ن  د ك                                     إ                ن      ح     ذي    ه 
،            ش  ب   ه    ٪ 65    ن             ن   ه    ٪ 40   ح   ه            ح  لأ   ب

  ن               ذ ك  هد     طلاع   ر ي       د  ٪ 15،  رد     ب         ه  ٪ 85
 .   د        دق  
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 :   ط  ب
       ع              د        ذ ؟– 1
         ر      ذه       ؟– 2

 (ش  ب، ش  خ)غ ر  لأ   ب (     ن   غ ر      ن) لأ   ب: لا   
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 .                               ت         :             
  د    ه        ث  ن                        ه    ر   در   ه       أ   ب     ح   ش           ب 

                  ه  ر    ه   دق    ر   ه         ه    إ         ض   ه  إذ             رض    
  در   ،    ن   طر    ش                 ر  ب    رض               ر      د             

 .    ر ر       ر              
     :             : 

 :     ف               – 1
   د        ر ر         ر   ن  د      أ    ن    د      طر،     طر  لأ   د        ن       

           ص  لأ  د  ،       د  لأ   .      ن  لأ  د ،        طر  لأ  ر     ن               
   ن د           ر        ،    ه      د   ث         ص     ر ر      ط   ،          لأ  د   ه  

 .  ب           ث إ  ه ،      ط       ي    د     ى        ش  لا          ه
 :               د        ر ر   إ ى     ع  د د     ه :     ع                  - 2

     ك    د            زع   ه             ب        د        :                         ط – 1.2
     ث      ث    لأ     ث :        ر    د     أ      د                ط   د   ن    د ن   ط

 :       ر          ر ز  ه   د Xi دد     رد                ش  د   
          ى      ر ر      ط           د           ر ز  ه    د     ر ز ni           د    ذه ، 

   د            ن       ر     ،        ط             ر      د  ن  ر        ر  ب       دي  
 .         ز        

     : 
 :   د       ر ري          ث    ز         ؤ         ب           د   

 . ث    ن    د       ر ري      ط: 1       م
 Xi   ز ج  ط     زب  ر         ع

25 4 10 5 6 ni 
 :    قر       د                 
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،        ر     ذه           .  ر   4  ز ب   10  ط   ن، 5        ز   ن، 6 ثلا         ك 
 .          د         ه     

 :    د            ث   دد  لأ  د        ؤ       : 2     
 .  ن    د       ر ري      ط2 ث   : 2       م

 Xi 1 2 3       ع
29 5 10 14 ni 

 
       ط        قر       د       :       ر     دد  لأ  د          ؤ   ،    ه:     ذه        

،  دد        10،  دد          ذ ن      ن   د ن     14 دد          ذ ن      ن   د    د   :    
 . 5    د    3  ذ ن      ن 

 
 :                             غ                -  2.2

إذ    ن  دد     رد                           أ ذ         ر            إذ    ن        ط     ر     
 .           إذ    ن       ر         ر        ر  ب                        ر     ى       

                ض      ع  ن                       ر    ن  د ن،  د  د ى   ث     ر ق       
               ر     د    ى   ث     ر ق   ،      ى    ر    ن    ر      ر ق    ط        ،     

،    ن         [ai,bi[:     ث   ر ز  ،        رض ش                2    ع    د ن          ى 
  ن  ه     د  لأد ى د             ن  ه     د  لأ  ى         ي   ك 

        إ ى          ه     إ ى               ه  ،    ك         د    ن       (   د  لأ  ى)      
 1.60   د  دد   ط          ر   ط   ه    ن :    ه  ن   د         ن        ن       ن إ ى        ثلا

∋Xi  : ؟        ذه           ب1.70    ،           رى   د      ن آ ر ق      [1.60,1.70]
 .                       ه     د  لأ  ى        لأ  ر 

 :   ن     إ د د  د     ر ر                 ر             ر         ط           
   ر    ن    ر      ر ق               :     ن                د د    دى           ذي    د  ه - 

 .       ز          
 .  د د  دد       - 
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 :  د د ط             د     ذ ك      د  ق  د     ر س     ط       لاق         - 

K= 𝐸

1+3.32 log 𝑁
 

 
   .   ث             :    N  ث     دى      ،         :  E   ث  ط        ، K :    ث

 
 ط         د       لا                ط  ،  إذ               د د        ثلا    د   ط   : لا   

              ن   رب  ذ    ط   إ ى    دد      ح   ذي      ب     ( دد  شري)               
ق   ه،   إذ                 ط     د د  شر    رق     د   د                 د   ط           دد  شري 

 ...   رق     د   د             ذ 
  د   د د ط        ،   د    ش            د          لأ  ى   ث  أ ذ    ر ق     د                 - 

       ث     د  لأد ى ث   ض    ه  ط            د  د    لأ  ى، ث   ذ   لأ  ر    ث         د 
 لأد ى         ث     ،  ض    ه ط            د    د  لأ  ى     ذ  إ ى  ن    ه   ن  ش       

      . 
  د     ه    ن  ش                    ب  دد ق         ر                           ر آ ر - 

 .    ر ر    ط          
  د  ش         د  لأ       ص             ر        د   ث        ص      ر ر      ط   ،   ن    - 

 :   ن   ث  ه .    ى   ب           ث  ه  (إن   د ) لأ  د                 د  
  ث      ر ر         لأ                 ق                           ز   :      ز ع        ي       – 1

 :     ،    ر ز  ه   د fi :       ب     لاق         

fi = 𝒏𝒊

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 

  ٪fi  إ     ضرب    ق     ن ق       ر ر       ، إذ   رد    ن  ض       ر ر             ي:  لا     

   ٪100. 
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 :               ع     ع                  ع     ز – 2
 :              ع     ع - 1.2

    د      ر ر              د  هد      ر      ر      دد             ر ر             ن  د    ن 
 ،   ث   ث      ر ر              د 6 ن  د د       ،         ب   ض      س    ز      ر ز  

    ر ر    ط    هذه        ض    إ  ه     ع     ر ر      ط                    : لأي      ن     ز  
 .               ر ر              د                    در   

د         ر ر          لأ       ي إ ى     ر ر    ط    لأ         ر ر          لأ  ر     ى :  لا   
 .إ ى     ع     ر ر                

    د      ر ر             ز   هد      ر      ر      دد     ر ر   :               ع     ز - 2.2
         ي     ز د  ن  د    ن  ن  د د       ،   ث   ث      ر ر             ز  لأي         ع 

    ر ر             ز               :     ر ر    طر      ه   ر ر                      طر      رى   
 .      در     طر      ه     ر ر    ط                               در   

    ر ر             ز   لأ   د         ي إ ى     ع     ر ر                ،         ر ر :  لا   
 .            ز   لأ  ر  د         ي إ ى     ر ر    ط    لأ  ر

 :               ع     ع        ز              ي– 3
       ز              ي  إ       ب         ر ر         /           ب     ر ر              د  

       ز    ى /        ز           ذ ك           ق     ن ق       ر ر              د  /     د  
 .٪100    ع     ر ر   ث   ضرب                   ه     

 :  لا    ه   
               د     ز       ر ر   ذ      ر         ر   ن   طى          غ ر              ط    

:    إ        ج إ ى    د آ ر   ص      ر ر     د      ذي  ر ز  ه   د *ni،      ه     ب   ض
 :      ر      درج     ر ري      ب         (       )     س    ز      ر ز  

𝑛𝑖   / ni   ث      ر ر    ط        :     ki   ث  ط        : 
*=𝑛𝑖

ki
 

                                                             
.45، ص 2005،ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر،الإحصاء الوصفي محمد راتول، 

6  
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            رض    د     طر              س  طر    ):                               غ   - 3.2 
 (   د       شر                         د  

 .   ى    د     ذي    ن   ه        لأ  ى   س  ه   د  د    د           ن  لأ   - 
 

    : 
 : ث    ن    د       ر ري       ح  ن  لأ   : 3       م

 Xi 5 ق   ن  ]5،10] ]15،10]       ع
120 70 40 10 ni 

 
 .   ى    د     ذي    ن   ه        لأ  ر    س  ه   د    ى  د           ن  لأ  ى- 

    : 
 : ث    ن    د       ر ري       ح  ن    ى: 4       م

 Xi ]10،5] ]15،10] 15  ثر  ن        ع
44 27 14 3 ni 

 
    ى    د              ن  لأ  ى    ن  لأ     د          - 

     : 
 .  ث    ن    د       ر ري       ح  ن    ى       :5       م 

 Xi 5 ق   ن  ]10،5] ]15،10] ]20،15] 20  ثر  ن        ع
125 2 3 70 40 10 ni 

 
 .   ى    د    غ ر           ن  لأ  ى    ن  لأ     د         - 

    : 
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 .  ث    ن    د       ر ري       :6       م 

 Xi ]10،5] ]15،10] ]20،15] ]25،20]       ع
123 3 70 40 10 ni 

 
 :           ز    - 4.2

   د      زد ج       د     ذي  ه    در          ن    ظ  ر  ن        ر ن      س    ق         
 :   ش          

 .  ث    ن    د       ر ري    زد ج:7       م 

X I            yj 
                  

     

Y1 Y2 Y3 Ni. 

X1 N11 N12 N13 
 N1j

n

j=1

 

X2 N21 N22 N32 
 N2j

n

j=1

 

X3 N31 N32 N33 
 N3j

n

j=1

 

. . . . . 

N.j 
 N. 1

n

i=1

  N. 2

n

i=1

  N. 3

n

i=1

   Nij

n

i=1

n

j=1

 

 
 :ط ق                      ت         :      

    ث ر  ن  لأ   ن قد    أ      ث إ ى  رض                    ن طر   ر                  
، إذ     ر  ذ  7    طه      ه        ه ،     د     ث             ض   ن     ث      د       ر      

 . لأ  ر   لا      ب    ه       ض  لأ   ن

                                                             
.39، ص 1993، ديوان المطبوعات الجامعية، بن عكنون، الجزائر،محاضرات في الإحصاء التطبيقي محمد كلاس، 

7  
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 :8   ه            ر              إ ه                ن              ن إ ر ز       لآ  
 .لأن    ن   ر     د   ن   ث     د            لا    ه- 
 ن    ن  ه           غ       ض ح         ر،     دد            ر   ه   ر    ن             - 

 .  ه    ز  ن        ن     د       س
 . ن    ن   د        س   دد   دق - 
 . ن  ش ر إ ى  لأ   ن     ر  ز       د        ض ح           ر  - 
  ن  ذ ر   در   ر                        ر   ه      ه      ى    شه- 

 :      طر     رض                             ب   ع       ر                
 
 :   غ          ط ق              – 1

 :           إذ    ن       ر    در س         ه      رضه         إ دى   طر         
    ه     ر   ن    ط لا          ن   ضه  :ط       ع  ة                   ط           ط 

    ض،      د                     ث        ه  ق   د             ط   ه             ر ر    ط       
 .قط ع      ع  ن            در   

 :   ن   ز         ر    ر     د     د      ب                :    

 ث    ن  رض                    )   ز         ر    ر     د     د      ب        :8       م 
              ) 

              ع                ع     ز 
     ع 

                             ي
       

                    ط ق 

  ر     4 0.33 33 4 33.3٪
  ز  ر   2 0.17 17 6 17٪
    ر    2 0.17 17 8 17٪
25٪ 11 25 0.25 3         
8٪ 12 8 0.08 1       
 (∑)      ع 12 1 100٪ / /

                                                             
55 محمد راتول، مرجع سبق ذكره، ص  8  
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 :    ط  ب

  ث                     لأ  د   لأ      ؟
 :     ث      ن        .    ث                        د   ى      د ن  لأ       ث   :    

   ث                ر    ر     د    لأ  د   لأ      : 2      م 

 

 
            ت  ع      ق   ة     م    ع  ة         :        

 د  ذ      ث             ى         د  ر  إ ى قط        ز       ب           ع   :ط           ة     
    ع   ز       ث        ع       لأ   ع                  در    ،     ب ر ي    ض      ث ن     ر 

  ذه   طر     ن   ض    طر     ث            ذ            ش ر   لأ       ط   
 9. ن    رن  لأ ز      ضه      ض ث     ز       
 :         ب ز        قط ع  إ دى   طر         

 
 
 
 

                                                             
. 55،ص 2006الأردن، ، جدارا للكتاب العالمي، عالم الكتب الحديث،  Spss مالإحصاء الوصفي و نظا عزام صبري،    9  
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التكرار

التكرار
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 طر  ر     د  ر         :9       م 
   ط            
 𝑛𝑖←360˚ 

   ni ←X ˚ 
      د       ر ر    ط  

360←˚1 
X˚    ← fi 

      د       ر ر       

360←˚ 100٪ 
X˚    ← fi٪ 

      د       ر ر             ي

  
 :          طر           إ            ط           

 .     رج   ز                قط ع  إ دى   طر         – 1
 .       ر   د  ر     ر      ه      قطر- 2
      ر     ز               ه     ش ر     ز        ن          إش ر          ه    ر  ،     ث  - 3

 . لأ   ن      ش ر                ب            ث               ذي   ث      ح   ر     ه ه
   أ ذ   س    ث               ط  ب     ث      د  ر         ؟ :     
     : 

 :     ر طر     ن   طر      ض         د         ،  ثلا     ر   طر     لأ  ى
 :    ب   ز                     

 
   360← 12 :        ˚360← 12:          ˚360← 12 :     ر   ˚360←12 :  ز  ر  360 ←˚12:  ر    

           4  ←X ˚                 2  ←X ˚                2  ←X ˚                3  ←X ˚                  1  ←X ˚ 
X ˚   =     120           X ˚    =     60         X ˚     =     60             X ˚   =     90               X ˚  =     30            
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       : 
   ث                ر    ر     د     د  ر          :3      م 

 

 

            ت  ع      ق   ة     م        ة        :        

    ر طر         د     ز  طر      رى    ث             ذ                 ، : ط                ز 
 :  ث     ر  ه    طر          ط            

 .٪100  ر      د ط  ه   ث  ب – 1
 .        ب     ر ر                         ع  ن     ع              – 2
                د       إ ى    ط لا     ر   رض    ط         ط     ث      ر ر        – 3

      ي       ع،               إ          ض        ر ر             ي إ ى     ه        ى     ر ر 
 .             د             ي

 
 
 
 
 

التكرار

فرنسية

جزائرية

مغاربية

المانية

مالية
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 .  س    ث         :     
 .  ث                ر    ر     د        د     ز : 4      م

 

                                                                                    
8 %

25%    

 100 %17%   

17%  

 

33%  

 

 :ط ق                  غ          طع-   2

     ذي     د   ع  ة               ط             ر        ط ،   ن     ث                 ب  ه    
 :    ر  ه   ى    ط           

  ر             د        س    ث  ض          ر  لأ    ق         ر                   ر –
 .     دي     ر ر      ط               ق     ن ق         ر

 (xi ;ni)  ر    ط ط             د        ز        ر      دي   د   ن     ط  ذ      د ث   –
  Xi.     ه          ر  لأ           ط 

 

      

        

 

  غ     

  ز     
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 :   ن  د        ز                      ذي   ث   دد  لأ  د         ر  لأ د  لأ            :     

             )       ز ع                            ة                   : 10       م 
 (            غ              طع

 

 

 

 

 :   ن   ث                           :     

    د           دد  لأ  د         ر  لأ د  لأ            : 5      م 

 

 

 

 

 ع    لآ   ع        
1 5 
2 9 
3 7 
4 10 

 31       ع



34 
 

 

  ع  ة                            ة                   :        

  10:                     ع        ز 
  ص  ذ      ع  ن   ر   ق         ر      ط        ر ر                                 د     

  ز  ،   ث     ر  ه   ض  ق         ر   ى      ر  لأ          ر ر                 د         ز   
 .  ى      ر      دي       أ ذ ش       ى   درج 

            ر         ر،   ن   طر           : ط ق                  غ            - 3
 :   ث  ه          

 درج     ر ري      ثر   طر  ش        ث         ر             ر       ،   ث :      ج         ي   
   ر  ن         ن      ط لا      لا         ضه      ض         ى           د        س 

  ث ق  د      رض       ط     ث  ط            (      )   ره  لأ      ث                      ر
   ره      دي  د ن    ه     ر ر      ط           ، إذ   ث   ذ   لأ  ر ط         ط  ،     ن 

 :ق   ر      درج     ر ري                 ش    ه     ط         
 . إذ                           ط    إ     ر      درج     ر ري    شر - 

                                                             
، 2010، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، (دروس مفصلة، تمارين و مسائل مع الحلول)الكامل في الإحصاء عبد الرزاق عزوز، 

10
  

.57ص   
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    إذ       غ ر              ط    إ       أ         ب     ر ر     د    ذي       شر   ه   - 
 .                ه   ض ه          ر      دي  د   ن ق       ر ر    ط  

    : 
 :                              ث                      ث             ب:           ت              ط  - 

 (  ث                                   ط  ) د   إ            ر         ر: 11       م 
ni xi 
8 [60.50[ 

12 [70.60[ 
14 [80.70[ 
24 [90.80[ 
8 [100.90[ 

66 ∑ 
 ni  درج   ر ري                           ط  : 6      م 

 25 
 5  

 20 ط        
  
 15 

 10 

  

  5 

 

 xi 100 90 80 70 60 50 

  درج   ر ري                  ر                            ط  :        
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  :           ت غ                ط  - 
 (  ث                      غ ر              ط  )  د   إ            ر         ر:12       م 

 :                                  ن  د        ز                 

          

 

 

 

 

    : 
   ر      درج     ر ري     ذه                     ب     ر ر     د           ض         د     لاه 

 ث       د     ه       ر      درج     ر ري
 *nI  درج   ر ري              غ ر              ط  : 7      م 

   

 

 0.5 

       ط                
 

   

  

 xi   100 90 80  70  60 50 40 30 20 

  درج   ر ري               غ ر              ط  :        

nI* KI  ni xi 
0.2 10 2 [30.20[ 

2 5 10 [45.30[ 
2.4 5 12 [50.45[ 
0.7 20 14 [70.50[ 
0.4 30 12 [100.70[ 

/ / 42 ∑ 
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 ن ر      ض       ر ري  طر    ن:    ض ع        ي    : 
 .      د      درج     ر ري– (1
 .      د    ر  ز       – (2
 :    ض ع        ي        م      ج        ي– (1

    ط     ر     ر  ه  إ      ر  ز                       د              ط لا     ضه  
    ض،     ن       ذ     ط       ر  ن  لا   طر  ن         ى  ض     ب إض      ط  ن   ى 

     ر  لأ   ،  لأ  ى          ط   لأ  ى     ث             ط   لأ  ر ،      ذه           رض   ه 
   د     ن       ن    د                       لأ  ى     ث                         لأ  ر ،  ه     س ط   
                      ر ر    ه    د  ،    ب  ر ز ه      ذ ن  لأ  ر ن         ط  ن      ن   د     

 .   ه    د       ض       ر ري
     د     ث       ص        ر             ر ذ                    ط      ن     ث          :     

 6  ضح      ش   رق  
 :1 لا   

             غ ر              ط  ،  إ        د ر      درج     ر ري    طر           ،  إ         د 
  ى ط    ر          ر ط          ز                       ط لا       ط  ه   ز د  ن 
  ط      ر    إ ى    ط لا   ز    ط         د      ي إ ى   ط      ر   ، ث        إ     

إض    إ ى     ط  ن  (ذ     ط      ر   )                   هذه      ط لا     د د  إن  ح       ر
 .       د       ه    ه      ط       ر           لأ  ر   ى    ض       ر ري

  س    ث       ص        ر             ر ذ       غ ر             ): د إ ى    ث         :     
 (  ط  

 :2 لا   
 .إن                 ر      ض       ر ري     ي                   درج     ر ري

 :    ض       ر ري      د    ر  ز       – 2
        ر      ض       ر ري      د    ر  ز         إ           س    ط           ر  ه    طر    

 .          ط  د   ن إدر ج  د د                ر  لأ     درج  ر  ز       
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 ي               : 
    د     درج      ض       ر ر  ن                    غ           ن   د د      ن إذ   ز  د  ذه 

          ش      ر  د     ز  د  دد          ق  ط  ه   ش      ر  د ،   ن    ض        درج  ؤ  ن 
 11.إ ى     ى    ى       ى     ر ري     ذي     د    د                      ر 

                 : 
 :    ر  ه  إ   ع    ط           :                     ع - 
 .   ب     ر ر              د- 
 ر             د        س   ث   ث     ر            د د                    ر         - 

 .    ر ر                  د         
 bi) ،(Fi:       ط          ن      ط ذ      د ث           - 

   ك  ن       ذ      ث        ى           د إذ     إ          ط         ه    ط       : لا ظ 
 .    إذ              ط     ر     ى     ض                 د

 ر         ى              ز         س    ط              ن   ض :                      ز - 
 ض     د د          ى      ر         ض     د د   د   ،     س    لا ظ      د            ط   

 .  ى       ى             ز 
 
 :                     ع        ز              م- 

        ر         ى               د       ز    ى   س         إ     ض        ر            د د 
           د                     ر      دي ق       ر ر              د         ز     ر      س 

    ذي     رض  ه      ط    ط       ذ  ر                  ط     ط   لا         ن    ى 
 .                               ر    ه    ث          ع     ر ر  

 :   ن  د       د              ص    ض                  :     
 
 
 

                                                             
.23، ص 2007، دار الفجر للنشر و التوزيع، مصر، الإحصاء الوصفي و التحليلي أحمد السيد عامر، 

11  
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 : د   إ         ض              ث       ن     ى     ر ر              د      ز :13       م
Xi־ F F ni Xi 
35 50 2 2 [40.30[ 
45 48 5 3 [50.40[ 
55 45 11 6 [60.50[ 
65 39 21 10 [70.60[ 
75 29 35 14 [80.70[ 
85 15 46 11 [90.80[ 
95 4 50 4 [100.90[ 
/ / / 50 ∑ 

 
  ر       ن     ى     ر ر              د      ز    ى   س        ؟:    ط  ب

     ى     ر ر              د      ز    ى   س        : 8      م :     

 
 
F   ث      ر ر              د   F2 ث      ر ر             ز    

 

 

0

10

20

30

40

50

60

[40.30[ [50.40[ [60.50[ [70.60[ [80.70[ [90.80[ [100.90[

F

F2
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 :        ر غ  :             

 .................................. لأ  د                ث           ص        ر - 1
    طى     لاق    ر  ض   .........................    هد   ن     د   ق  د     ر س    – 2

       ........................ : 
 . ر      درج     ر ري...................             ز   غ ر      ظ         ب– 3
 .............................     ز                ظ         ز     ذي    ن     ه– 4
 ......................... :.......................    رض               ب       ر          – 5
 :................................،   ث     ر   إ دى  ذه   طر         ..................... .

................................... 
 :..................إن         ط     ط      ى     ر ر              د       ز    ث - 6
 

              : 
 : ش ر                   إ ى   ن      ن   دد  ن  لأش  ص

   د ، زر  ،    ،    د،    ،    ،  ضر ،    د،    ،    ،   د،    ،   ،   ضر،   د، 
 . زر ، زر ،   د،    د،    د

 :   ط  ب
              ر            در س         ه؟– 1
   ث                       ث             ب؟– 2
 

 :             ث
         لأ هز     هر   ز                 ن  لأ لاك             ر    دى  لا   ه         

 :  لآ   (  )  هز     ز             ط   ه  ب
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10.8 8.9 11.7 13.2 7.9 15.2 
6.6 7.9 6.0 9.8 5.7 4.9 
4.2 3.2 4.2 12.0 2.3 8.0 

16.0 10.4 6.9 4.0 10.1 11.8 
11.3 8.9 10.0 12.0 5.58 4.8 
5.8 12.7 6.5 7.8 18.5 7.0 

11.1 13.7 6.1 5.6 6.7 8.6 
8.7 9.5 5.8 9.4 6.8 11.5 
9.6 3.5 4.5 

 
 .  2.4 ر ب  ط     لأ لاك    ش        ط         د     – 1
         دد          د ذ،  أ د  ن ذ ك       ؟– 2
    ز  د   إ         ض     ه     ن     ر ر    ط  ،     ر ر       ،     ر ر             ي، – 3

     ر ر              د       ز ؟
     ز     ن    درج     ر ري،    ض       ر ري         ى     ر ري؟– 4
  ، 16.7       لأ لاك       ز د ط  ه   ن 7.1 إذ           د  لأ لاك          ط  ه   ن – 5

 ؟(        )             لأ لاك          لا      
 

 :             ع
 :   ر            30  ث                    دد  لأ  د   

1 – 1-1-3-5-5-4-2-1-0-3-5-2-1-2-1-2-0-3-4-3-1-2-3-5-3-0-3-1-3. 
   ص                      د   إ             ؟- 
  ث   ذه             ث             ب؟- 
  لأ  د      ثر؟3       دد   لأ ر   ذ ن      ن - 
        دد  لأ ر   ذ ن      ن   د ن   ى  لأق           ه ؟- 
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              : 
 – 22.5 – 17.5 – 12.5 – 7.5:             5   ن  د                              ث        

 .6 – 4 – 8 – 5 – 2:     ر         ر ر          . 27.5
   ن  د   إ        ه              ر ر      ر   ؟-
 .   د     ن     ر ر              د       ز ،       ر ر             ع       ز              ي- 

              : 
 هد           شر      دد               ز         ن   ش  ب     لا       ؤ     شر   

    ص                  لأ       لأ  ى     ث    ،   ث    ر   ذه            ى       ج    د       
 :   د    د  ه

∑ [75.65[ [65.55[ [55.45[ [45.35[ [35.25[           1   
    2 

      [20.10[ 
      [30.20[ 
      [40.30[ 
      [50.40[ 
      [60.50[ 
      ∑ 

 ،   n5j5
j=1 = 8    ،     n1j = 14 5

𝑗=1     ،      ni1 = 14 5
𝑖=1ن        

                                 . n𝑖2 = 09 5
𝑖=1   ،     n2j = 10 5

𝑗=1 
 :      ن شر ط            ذه   شر             :    ط  ب

 .2   ط         30 ن    ن     رشح  ه  لا      ر  ن        ي - 
 .1   ط         55 ن    ن     رشح  ه  لا      ر  ن        ي - 
  ؟2        دد   ش  ب   ذ ن     ر   ه    شرط     ص ب     – 1
  ؟1       دد   ش  ب   ذ ن     ر   ه    شرط     ص ب      - 2
               ش  ب         ن            ؟– 3
               ش  ب   ذ ن       ر   ه   ي شرط  ن   شر ط        ؟– 4
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        ر        رشح   ذي 1 ر   ه 2        10إذ      ر    ن     رشح   ذي        ى    لا   - 5
  2        40       ى    لا   

 ،        ر        رشح   ذي 1 ر   ه 1 إذ      ر    ن     رشح   ذي  ه    ى  لا          – 6
    ط ؟35       ى 

 . 2   ط         42   15                رش  ن   ذ ن          ى  لا      ر  ح   ن – 7
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 .          زع       ز  :            ث
    ث ر  ن     ز         ر ر  ،    ك  دد    ر  ن     رد        إ ى            ق        ط  
  دد ،        دد     رد    در              د    ن  ذه              ط         ث   ر ز     ز     

 .   ى  ذه   ظ  ر     ز      ر ز    ي  ز       رد            إ ى             ر ز     ز  
 :     ك  د       س    د د    ز      ر ز               د         ز            ن    ه 

 .    ط        ،     ط    ر    ،     ط   ه د  ،     ط         ،      ط         
 :     ط        –    

 :(       طع            ت)    ط                ت غ           - 1
                     ع  (       ط   د ن   ر ر  )    ط                  غ ر        

X   أ ذ         ر           ى  دد      ر ز  ه              
 :       ر  ن       ع  إن∑            ر زN:    دد         ث  بX:  إذ         ظ  ر    ث  ب

=
 Xin
𝐼=1

N
  X  

 .10-12-6-2-17-20-5:إذ    ن  د                            ،     ب     طه         :     
    : 

                =
 𝐗𝐢𝐧
𝑰=𝟏

𝐍
   → 𝐗  =

𝟓+𝟐𝟎+𝟏𝟕+𝟐+𝟔+𝟏𝟐+𝟏𝟎

𝟕
 =10.3 𝐗  

 
    ن    ب     ط            ر ح             ب     ط       :     ط              ح– 2

  ض ه      د     ث     ن   ه  دد  ر     ر ر         (    ر        ط     ر ر  )        
 :     ن     ه         (    ر ر    ط  )        

𝐗   =  𝑿𝒊𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 (2    غ  )
    : 

 :   رض  ن     ج      ن    د     لأ        س   ه        ث         ط            ر             
 11 - 13 – 15.5 – 1405 – 11 – 12.25 – 11 – 11 – 11 – 12.25 .  

 :    ن     ه         (              ط  )إن     ط       ج           ه 
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 ( ث       ب       ط            ر ح) د   إ        لا      ط    : 14       م
 (X):                ع     (ni)ع     ط    

5 11 
2 12.25 
1 13 
1 14.5 
1 15.5 
       ع 10

  
    ذه                  ط          ن  لأ      شر            ق   ن آ ر           رى      

 :         ث    ،    ط   ه    ى  ث        ن   لآ  
 

𝑿  =  𝟏𝟏∗𝟓 + 𝟐∗𝟏𝟐.𝟐𝟓 + 𝟏𝟑∗𝟏 + 𝟏𝟒.𝟓∗𝟏 +(𝟏𝟓.𝟓∗𝟏)

𝟓+𝟐+𝟏+𝟏+𝟏
  = 12.25 

 ،          ى         لأ  ى    غ      ط              ح           إن          ث        ى 
 .      ط              ط      

 :     ط                      ت       ع          ت– 3
 (    ر         ر           ط )   ب     ط                 إ               ى ش        

  ذ ك  إ ر       ر ط                  (      ط            ر ح)     د    ى          ث     
  ض  ض               أ ذ         ر  ض   ر ز                  إ  ه        ر      ن       ط 

 :            ذه          ر                 
 𝑿𝒊∗𝒏𝒊 𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

     / 𝑿  = 
: 𝑛𝑖       ر ر     ، Xi  :       ر ز  

 : لا   
           إذ    ط       ق         ر             ن  ذ   لأ  ر         ر           ط    - 

 .   ن  دد          ر  إ       أ إ ى  ش                   شر ه                 
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إذ       إ دى                   ق                      ط     ن ط                      ي -  
 . ط           لأ رى

    : 
 :    ن  د        ز                       ط  ب    ب       ط          ه

  د   إ          ب       ط                     ر         ر : 15       م
∑ [100.80[ [80.50[ [50.40[ [40.20[ [20.10[ iX 

92 14 24 19 26 9 in 
/ 90 65 45 30 15 Xi

  
4590 1260 1560 855 780 135 Xi

 ni 
 

    : 

 
 :     ص     ط        - 4
     ط                  ن         ث         ي          ث        ه ،      رض  ن            – 1

 :          أ ذ     ظ  ر     در    ث       د ذ    ن ق        ط         
𝑋  =  𝑉𝑛𝑖𝑛

𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 → 𝑋 = 𝑉
 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 = V  𝑋 = 

 
 :، إذن13          ه    ى   س    لا        10  رض  ن         ن   ط       دد   :     

𝑋 = 13
10

10
 →   𝑋 = 13 

 إذ  ضر       ق             ر ر   ق     ظ  ر     در         س    دد،   ن ق        ط         – 2
 .      ر
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 :   دw           2   ى  دد    د in إذ  ق              ر ر   

 𝑿𝒊(𝒏𝒊/𝒘)𝒏
𝒊=𝟏

 (𝒏𝒊/𝒘)𝒏
𝒊=𝟏

 = 𝐗   

  𝑿𝒊𝒏𝒊 
𝟏

𝒘
 𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊 
𝟏

𝒘
 𝒏

𝒊=𝟏

=  
 𝑿𝒊𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊(
𝟏

𝒘
) 

𝒘

𝟏
 𝒏

𝒊=𝟏

 =  𝑿𝒊𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 = 𝑿  =  

 :    ع  د      ر     ق     ظ  ر     در     ن   طه       ر ر  ه    د  ،  ي - 3

 
    م   

𝑋  =  𝑋𝑖𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

𝑋  𝑛𝑖𝑛 :إذن
𝑖=1 =  Xi𝑛𝑖𝑛

𝑖=1 
       :    ه

→   𝐗𝐢 − 𝑿   𝒏𝒊 = 𝟎𝐧
𝐢=𝟏   Xi𝑛𝑖𝑛

𝑖=1  -𝑋  𝑛𝑖𝑛
𝑖=1  =0 

                  

 إذ  طر        ض     دد  ث      ن    ق     ن ق     ظ  ر     در   ،   ن     ط          هذه – 4
 .  ن   طه          ق       د       د ر    دد   ث           د   د  ه ،     ن    ر       ر

  (1X ،2X،...،nX)  ن    ق     ن ق     ظ  ر     در   V  ثلا إذ  طر       دد   ث    
V-𝑋𝑖 :       ى ق    د د    ظ  ر  ق  ه   ن   ش   :  د ذ  =Xi

  
𝑿  =  (𝑿𝒊−𝑽)𝒏𝒊𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

=  𝑿𝒊𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

−
 𝑽𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 = 𝑿 − 𝑽
 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 =𝑿 − 𝑽 

 
   ن ق        ط          هذه V إذ  ق        ضر         ق     ظ  ر     در      ى  دد ث   – 5

         ز د  ن   طه          ق       د     دد  ن    ر       ي    دد  (  د     د  )         د د  
 :  يV  ث    

 :            ى ق    د د    د    ن   ش  V   رض      ق     ق     ظ  ر    ى 
V/𝑋𝑖  =Xi
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  = 𝑿:   ن
  𝑿𝒊

𝑽
𝒏𝒊𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

  

 

=  
𝟏

 𝑽
 𝑿𝒊  𝒏𝒊𝒏   

𝒊=𝟏 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 = 𝟏
𝑽
  𝑿𝒊𝒏𝒊𝒏

𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 = 𝟏
𝑽
𝑿  

 .    ر     ط           ض       س    ز      ر ز              د            -  7
  

 :      ط          ط         ط             ض            - 5
 :إن                ب  ه      ط            طر       رض      ن إ ط ؤ     ى             

 

 
 :  شرح     د    ذه    لاق   ن  لا     ث         

 قط   330   رض   ه    ر   د                          ض         د    د  ه          ث    ز   
 :( آر) رض     لا ه  زر       ب      ه 

 ث       ب     ط         ) قط    رض     لا ه  زر    330 د   إ         ز   : 16       م
 :(   رض 
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  ن    د             ن    ط                  ب     ط                    6،5،4،3 لأ  د  
  د د :             ب     ط    رض ،     ط    لأ  ى    ث       د د  ر  ز       ،    ط     ث    

،     ض   ن    ن   د  ر  ز                 د     ن  ر ز (V ي  دد ث     )  ط          رض
               لأ  ر   ر ر،    ط                 ب    ر      ر  ز         ن     ط         

 ر ز        )،   د                  ق         ( ر ز        طر ح   ه             رض  )     رض  ي
     ض   ن    ن     ي  ط              ر  ضرب w  ى    دد   ث     ( طر ح   ه             رض 

 .ق               ه       ط                  ر ر             ه 
 :        ض              رض     د

 

 : لا   
إن                    ب     ط    رض        د  إ  إذ                           ط       إذ  

 :     غ ر ذ ك  إ        د                

 
 :            ر        ط     ر ر          ب     ط            طر       رض          - 

 
 :            ر        ط   د ن   ر ر          ب     ط            طر       رض          - 

 
  طر         شر      طر       رض               ن                  ط      س ق        ط - 

       . 
    : 

 :   ر  ع    ث            ن ق          ط               طر         شر    

𝐗  =  𝑿𝒊∗𝒏𝒊 𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

=3.76  آر   =   
1243

330
 

 



50 
 

 :    ط        :      
 :   ن شرح     ط   ه د    ن  لا                طى   ه          

 :    ط                ت غ           - 1
  N          ن                     أ ذ     ظ  ر     در            دد   G    ط   ه د   

 1𝑋2 ……𝑋𝑛
𝑁

      
 :  إذ    ذ     غ ر        ط   ه د     د

G =  𝑋1𝑋2 ……𝑋𝑛
𝑁  → log 𝐺 = log  𝑋1𝑋2 ……𝑋𝑛

𝑁 
log 𝐺 = 1/N log(  𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 ) →log 𝐺 = 1/N  log𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 

log 𝐺 = 1/N (log𝑋1 + log𝑋2+⋯+ log𝑋𝑛 ). 
G = 101/N (log 𝑋1+ log 𝑋2+⋯+ log 𝑋𝑛 ) 

 . ي  ن   غ ر        ط   ه د            ن           ي     ط            غ ر       ذه      
     : 

        لأ  ر    ن  دد     رش  ن  ن   ط         ز          د   ر ه              5  رض   ه  لا  
  . 294،116،300،120،270:  ق   د  ،      ر                ر     رد س      ى              

    ط  ب    إ   د     ط   ه د    هذه      ؟
    : 

G =  300 ∗ 116 ∗ 294 ∗ 270 ∗ 120
5  = (300 ∗ 116 ∗ 294 ∗ 270 ∗ 120)1/5 

log 𝐺 =
1

5
log( 300 ∗ 116 ∗ 294 ∗ 270 ∗ 120)  

log 𝐺 = 2.3038. 
G = 102.3038 → G = 201.27 

 . ط  ب201إذن     ط  دد   ط       
 .    ذ     ث         ذ      ط      ط   ه د        ط     ذي       رر   ه ق     ظ  ر    ثر  ن  ر 

 :(    ة)    ط               ت       -  2
 :            س         د     ر ر    إ                              ب     ط   ه د  

 

G =  𝑿𝟏𝒏𝟏 ∗ 𝑿𝟐𝒏𝟐 ∗ …𝑿𝒏𝒏𝒌
 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏 
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log 𝐺 = 1/ 𝑛𝑖𝑛

𝑖=1  (log(𝑋1)𝑛1 + log(𝑋2)𝑛2 +⋯ + log(𝑋𝑛)𝑛𝑘 ). 
log 𝐺 =1/ 𝑛𝑖𝑛

𝑖=1 (𝑛1 log𝑋1+𝑛2 log𝑋2 + ⋯𝑛𝑘 log 𝑋𝑘 )  
log 𝐺 =1/ 𝑛𝑖𝑛

𝑖=1  ( 𝑛𝑖  log (X𝑖𝑛
𝑖=1 )) 

G = 𝟏𝟎 

    𝒏𝒊 𝐥𝐨𝐠 𝐗𝒊  
𝒏
𝒊=𝟏  

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏 

    : 
 :                 ن   ه   دد     رش  ن        10        أ ذ 5 أ ذ   س    ث     ط   ض 

  ث    ن          ب     ط   ه د                   ط      ر ر  : 17       م 

 
 

 :    ذه          ن     ط   ه د     

G = 𝟏𝟎 

    𝒏𝒊 𝐥𝐨𝐠 𝐗𝒊  
𝒏
𝒊=𝟏  

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏 

1123.09

1822
 = 0.61 =    𝒏𝒊 𝐥𝐨𝐠 𝐗𝒊  

𝒏
𝒊=𝟏  

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 

G = 10 0.61 = 4.07 
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 :    ط               ت       ع          ت -  3

            ب            ى ش       ،  إ                                                   ط 
 .        ه      ر          أ ذ  ر  ز         د   ن          ه 

    : 
-12.25- 10-17،9.5-11.75:  ط  ب        س       ز        ر  20  ث                      ج 

15-9.25-10.25-14-12.5-14-11.25-12-16.75-11.25-15-10-15-11.5-10. 
    ب       ط   ه د    هذه    لا   ؟

    : 
 .   ن         طر       ر س         شر ه - 
 .    ن  ر  ز       - 
 .إ   د ق     غ ر       ر  ز       - 
 .ضرب   غ ر       ر  ز             ر ر         - 
 G            ضرب   ق   ه    ى     ع     ر ر      د   غ ر    - 

 : ذه    ط      ض         د          
  ث    ن          ب     ط   ه د                    ر : 18       م 

𝐧𝐢 𝐥𝐨𝐠 𝐗𝐢
  𝐥𝐨𝐠 𝐗𝐢

  𝐗𝐢
       ت 𝐗𝐢     ر ر𝐧𝐢      ز      ت 

5.97 0.995 6 9.89 [9.25 -10.54[ 
4.192 1.048 4 11.18 [10.54-11.83 [ 
3.285 1.095 3 12.47 [11.83-13.12[ 
2.276 1.138 2 13.76 [13.12-14.41[ 
3.531 1.117 3 15.05 [14.41-15.70[ 
2.426 1.213 2 16.35 [15.70-17[ 

21.680 / 20 / ∑ 
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G =  9.896 ∗ 11.184 ∗ …16.35220 
log 𝐺 =1/20(6 log(9.89)+4 log(11.18) + ⋯ 2 log(16.35)) 

log 𝐺 = 1.084 → G = 10 1.084   = 12.13 
 .12.13إذن     ط  لا      ط           س       ز        ر      

 : لا   
    ط   ه د   ق         د      ر        ط          ه      د    د        ب  لأرق              

 (...  د     ض  ،   د    ر      د ،)   ب     د        ب   ز  د       ظ   ر   ق   د  
    2: 

 :   ن  د        ز                       ط  ب    ب       ط   ه د    ه
   ن          ب     ط   ه د                    ر 2 ث   : 19       م 

 
 

G = 𝟏𝟎 

    𝒏𝒊 𝐥𝐨𝐠 𝐗𝒊  
𝒏
𝒊=𝟏  

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏 

 
    𝑛𝑖 log  X𝑖  𝑛

𝑖=1  

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 = 1.6392/150.84 

 
G = 10 1.63 = 42.65 
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 :    ط         :       
إ ى    ب     ط        ،      ط            ض    ث    رق      ط      ث          د           
 ، H           در س      ب        د   ى ق     ظ  ر     در         ض ط       ه  ،  ر ز  ه 

 .قد    ن    ط      ر     ث      ط        
 
 :    ط                 ت غ           - 1

 :                (               ط   د ن   ر ر  )   ب     ط               ط

H = 𝑵

  
𝟏

𝑿𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

 

1 :   ث

𝑋𝑖
 .     ث   دد               ه   : 𝑁        ث      ب                

    : 
 :   ن  د                                  ط  ب إ   د     ط         

15 – 17- 20- 22- 10-13. 
 :    ط             ب        :     

H = 𝑁

  
1

𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

 = 6
1

15
+

1

17
+

1

20
+

1

22
+

1

10
+

1

13

 = 6

0.37
 = 16.21 

 
 :(       طع        ت)    ط                ت       -  2

 : ه     ب     لاق          (       ط     ر ر  )    ط             ر ح

H =  𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊  
𝟏

𝑿𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

 

     : 
 ش                           ن    ز  ر            ر ن، إ دى 3          ك XX  رض  ن   شر   

 ذه   ش              ه            ن    ز  ر           ر        إ دى ر لا    ز      ض      
 :(  /    د    ) لأ  ر     ر          ط      ث         د           ش           ذه 15
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  د   إ         ض               ب     ط               ر        ط     ر ر  : 20       م 
     ع        ط  40 60 70
 ع          ت 7 5 3

 
          ر         ط             ش     ؟

 
    : 

H =  𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖   
1

𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

 = 15
7

40
+

5

60
+

3

70

 = 49.80 km/h. 

 .  /   49.8   ر         ط          ش         : إذن 
 
 :    ط                ت       ع          ت -  3

              ر             ر          س          ط                      ر        ط  
 .   ر ر     ط    ض     ب            ب  ر  ز       

 :  أ ذ   س    ث      أ  ذ       ب     ط   ه د        ر         ر:    
  ث    ن          ب     ط                           ر : 21       م 

 

 :    ب     ط                               
H =  𝑛𝑖𝑛

𝑖=1

 𝑛𝑖   
1

𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

 

 
H = 92

2.39
= 38.49 

 : لا   
إن     د            ط                        ق  إ ى  د    ر   ى ط                       - 

 .      ر 
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 12    د      ط                ب     ط   د    ز  د       ر ح        ط    ر      ر         - 
 ث    ط ب   ى               )   ذ    د      ن    لاق    ن     ر ن    ر   ه   ش       

 .(  ر  
 
 :    ط         :      

   ه    ن    ه   ه     د   ى  ر              ن     ه Qإن  د        ط    ر         ذي  ر ز  ه  
       : 

 :              ت غ        – 1

Q =   𝑿𝒊
𝟐𝒏

𝒊=𝟏

𝑵
 

 
    : 

 :   ن  د                                  ط  ب إ   د     ط    ر    
15 – 17- 20- 22- 10-13. 

    : 

Q =   𝑿𝒊
𝟐𝒏

𝒊=𝟏

𝑵
 =  𝟏𝟓𝟐+𝟏𝟕𝟐+𝟐𝟎𝟐+𝟐𝟐𝟐+𝟏𝟎𝟐+𝟏𝟑𝟐  

𝟔
 =  𝟏𝟔𝟔𝟕

𝟔
 = 16.66 

 
 :(  غ          طع        ت)              ت       – 2

 : إن     ط    ر       طى     لاق          (    ر        ط     ر ر  )                     

Q =   𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏 𝑿𝒊

𝟐

 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

 
    : 

  س    ث      أ  ذ            ب     ط              ر        ط  :   ن  د       ث         
 .   ر ر  

                                                             
.127، ص 2008 ، دار المناهج للنشر و التوزيع، الأردن، spssطرق الإحصاء، تطبيقات اقتصادية و إدارية باستخدام  شفيق العتوم، 

12  
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  ث    ن          ب     ط    ر                     ط      ر ر  : 22       م 
𝑿𝒊
𝟐𝐧𝐢 𝑿𝒊

𝑿 (ni)ع     ط     𝟐
𝒊

 :                 ع    
605 121 5 11 

300.12 150.06 2 12.25 
169 169 1 13 

210.25 210.25 1 14.5 
240.25 240.25 1 15.5 

       ع 10  1524.62
 :     ب     ط    ر         د   ى    لاق          ذ ك    د

Q =   𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏 𝑿𝒊

𝟐

 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

 =  1524.62

10
 =  12.34 

 
 :             ت       ع          ت- 3

    ذه          ن ق        ط    ر       طى    س    لاق            ط   رى   ى  ذه  لأ  ر      ر 
 :ط         ض  ن  ض   ر           ض    ر    ر  ز         ي

 

Q =   𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏 𝑿𝒊

𝟐 

 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

 

 :  ط              ر         ر      د إ ى    ث         د    ه       ب   :    
  ث    ن          ب     ط    ر                      ر : 23       م 
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 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏 𝑿𝒊

𝟐 

 𝒏𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

=  
𝟐𝟕𝟖𝟕𝟎𝟎

𝟗𝟐
 = 55.03  Q = 

 (       ،   ه د  ،               ر    )إن       ط    لأر                   ه :  لا    ه   
 : ر طه   لاق     ن       ر   ه     ر     د        ن  ن   ش  

H≤G≤𝑋 ≤Q 

    لا إذ    ظ   ق    ذه       ط     لأر               ه   ن  لا       د     ى   س    ث      
 :         ر         ر   د    ر           

49.89, G = 42.65, H = 38.49, Q = 55.03  ،X  =49.89 

38.49≤42.65≤49.89≤55.03 

H≤G≤𝑋 ≤Q 

    ر        ط   د ن ) ذه     ر       ط             ع       ر        :  لا       ى
 (  ر ر  ،    ر ر  ،     ر         ر

 :     ط:      
 . ز    ر ز           ط  ث            س 

     ف      ط- 1
                                                 أ ذ     ظ  ر  Me     ط     ذي  ر ز  ه ب 

      در    إ ى ق   ن        ن    ث    ن  دد        لأ  ر  ن ق         ط          دد       
 . لأ  ر   ه ،       د      ط   ب      ر  ب                    ر         د         ز   

     ط          ن  لأ د د    ر     ر         د         ز          دد :"     ر     ر   آ ر  أ ه
 لأ  ط   ه  إذ    ن  دد    ردي       ط            دد ن  لأ  ط ن             إذ    ن  دد   

 13."ز   

                                                             
.89، ص 2007، دار اليازوري للنشر ، الأردن، مباديء الإحصاء محمد صبحي أبو صالح، 

13  
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 :ط ق    ب      ط- 2
 :           ت غ        – 1.2

 :                 غ ر                 ط                ب      ط
 .  ر  ب          ر         د  –
    ث  ن ر         ط    ذه  لأ  ر         ط      دد     رد  ،  إذ    ن  دد     رد       ق    - 

n+1     ط     ي        ذ     ر            

2
 n ردي   ن ر         ط     ي   

 ،   ق         ط    ث 
n

2
+ 1    

n

2
  ز     أن  ر         ط    ن   نn     ذ    ن     ر    ن :

 .    ط                ن ذ     ر    ن         ن
 :     ط             ى    لا                   س   ر  ض   

16 – 14 – 9-12-11-10-13. 
 16-14-13-12-11-10-9:   ر ب  ذه        ر         د  

n+1إذن ر         ط      ( ردي) 7 د     دد     رد      

2
 4       ي 

  .Me = 12  ي 4               ط                        ر    
 

     2: 
 :   ى    لا                   س   ق   د    ز     شر ط         

10.25-11.75-12-14.25-11-9.5-10-14-15-16. 
 9.5-10-10.5-11-11.75-12-14-14.25-15-16:   ر ب  ذه     رد    ر        ز   

n    ن  دد     رد   ز   ، إذن ر         ط      ن

2
   (n/2)+16=1+5   5 = 10/2  ي 

 .  Me= ( 12+11.75)/2 =11.87إذن      ط  
 

 :             ت        – 2.2
           إذ    ن  د        ر        ط     ر ر  ،   ن ر         ط د         ي     ع     ر ر   

  ،     ق         ط     ن                            ق      ر       ق       ه     شر     2         ى

 .   د     ر ر              د     ز          
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    : 
 :         ب  دد  لأط           500     در    إ          إ دى    دن   ز   

   ث    ن          ب      ط             ر        ط     ر ر  :24       م 
 (Xi)ع     ط    (ni)ع        لات                      ع                       ز 

500 50 50 0 
450 170 120 1 
330 300 130 2 

20 410 110 3 
90 500 90 4 

       ع 500 / /

 
  ذه  لأ  ر       د       د     ر ر         250 = (500/2)    ذه        ر         ط     ي 

           ق         ط                      300     د إذن  أ ذ         لأ  ر   ه     شر   ي        
     ي  دد      لا        ز د  دد 2  ي  دد      لا            دد  ط   ه  eM = 2  ي 300      

 .2 ط   ه   ن 
  ن      لا            ز د  دد %50   2  ن      لا       دد  ط   ه   ن %50        ر آ ر 
 .2 ط   ه   ن 

 
 :               ت                   ت3.2 

                              ،   ن   ط     د      ب      ط        ث  ن            ط        
              ي      ط          د           ى ر         ط    ث       إ ش      د     ر ر         

 2     د        ز  ث     ث  ن ر         ط         ن        د          ع     ر ر            ى
    د        د     ر ر                      ض ه     ى         (ر         ط ) إذ        ذه        

     ط       إذ       د ر         ط         د  أ ذ         لأ  ر   ه     شر         ه             ط  ، 
 :  د      ب      ط  إ دى    لاق  ن         ن

𝑴𝒆 =  𝑿𝒎𝒂𝒙- 
𝑭𝑴𝒆− 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟐

𝒏𝑴𝒆

 k               𝑴𝒆 =  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟐

− 𝑭𝑴𝒆−𝟏 

𝒏𝑴𝒆

 k  
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𝑛𝑖𝑛 :    ث
𝑖=1،  ث      ع     ر ر    
𝑋𝑚𝑎𝑥    𝑋𝑚𝑖𝑛،  ثلان   ى    ر  ب    د  لأد ى    لأ  ى            ط    

 𝐹𝑀𝑒−1  ث      ر ر              د                   ط   
 k  ث  ط              ط   . 

 :   ن  د        ز                       ط  ب    ب      ط:     
  ث    ن          ب      ط             ر         ر: 25       م 

 
 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

𝟐
 = 92/2=46 

 إذن    ث  ن  ذه              د     ر ر              د   إ  ق    46ر         ط    
 لا ظ       د    ن  ذه             د       د     ر ر              د    ( لأ  ر   ه     شر )   ه 

             ط                ط    ط      لاق  ]50.40]                  54         أ ذ        
 :  د

𝑴𝒆 =  𝑿𝒎𝒂𝒙- 
𝑭𝑴𝒆−𝟏− 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟐

𝒏𝑴𝒆

 k =  50 – 
54−46

19
 10 = 45.78 

𝑴𝒆 =  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟐

− 𝑭𝑴𝒆−𝟏 

𝒏𝑴𝒆

 k  = 40 +  
46−35

19
 10 = 45.78 

 :                  ط       - 3
   ن   د د ق         ط          ذ ك    ث                       ى ر           ض ن إ د ث   ن، 

   ر             ث    ه     ر ر )   لأ رى       (   ر             ث     ه       )  د          
                ن ق         ط              ر       ى     ر ر          (      ز /              د   

    ط     ط  ذ      ر     إ       ز      ،         ر   إ دى                /     د  
 𝒏𝒊𝒏

  𝒊=𝟏

𝟐
  

  ى    ر                 ى ق         ط،             ر            ن       ى         د       
 .     ط   ث          ط     ط      ى     ر ر              د       ز 
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        ر    لا 13   ن   ض ح           ن      ط             د     ث       ضح       د   :     
 . ن     ى     ر ر              د       ز 

 :    ص      ط- 4
 14:    ز      ط        ن       ص   رد           

 .    ر      ط      غ ر    ط                      س     ز       ر ري، إذن     ز      ط   د    ث   - 
 .    أثر      ط            طر        أثر   ر   ه - 
 .        درج     ر ري إ ى ق   ن        ن- 
           د                  در     لأ  ر    لأ   ر              ذ     د        ط  - 

 ...      ،  خ
 .     د         ز         ر ر                   ض      س  ز    ر ز       ذه       - 

 
      :       : 

 :    ر         ث  ث      س    ز      ر ز           ر  ه        
 :    ف                      ت غ        - 1

 .              ن                           لأ ثر   ر ر     ش           ش ر     ر                
    : 

  ن      ه     . 10،14،14،12،11،14: إذ        د                               لا      ط   
 ( ر  3) لأ ه    رر    ثر  ن         لا   14             لا   

 :     ت            م        - 2
 :             ة        – 1.2

   ن                     د          إذ         ه  ق       د     رر   ثر  ن   ق            ث   
 .         ث     ث         

2.2 –                      : 
 .   ن         ث              إذ         ه  ق    ن   رر    ثر  ن                ث          

 
                                                             

.45، ص 2002، ديوان المطبوعات الجامعية الجزائر، الإحصاء مع تمارين و مسائل محلولةجيلالي جلاطو، 
14  
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    : 
 -10 -15 -11.5 -10 -15 -11.5 -12.25- 15- 7:    ن  د                            

11.5. 
  ر     د ، 7)  ر         ق          رر     د ر  ق 3   رر   11.5         15 لا ظ  ن       

 1Mo= 15   2Mo = 11.5:، إذن                  (  ر  ن10  ر     د ،12.25
 :             ة         – 3.2

 (  ثر  ن  ر )   ن                     دد          إذ                   رر    س    ر  
  .1 – 1 – 1 -2 – 2 – 2 -5 – 5 – 5:  ث          

 :        ع             – 4.2
         ).      ن       إ         ه   د            إذ       د     ق      رر    ثر  ن   رى

  (  رر   ر     د 
     :       :7 – 10 – 12 – 14- 15- 19 

 :  ط ق    ب                      ت       ع          ت– 3
  د      ن                   ش            ر ر    هذه              ن                   ه  إ دى 

 :  طر         
 :ط            ت    ط                : 1.3

     ذه   طر                  ن   ق                   ي       ذ      ر   ر ر    ر                 ، 
 :  د             ن ق                لاق         

𝑴𝒐 = 𝑿𝒎𝒊𝒏 + ∆𝟏

(∆𝟏+∆𝟐)
 K / 

𝑿𝒎𝒊𝒏 :  ،                د  لأد ى    
 .   ر    ن   ر ر                     ر ر                ه  : 𝟏∆
 .   ر    ن   ر ر                     ر ر         لا     ه  : 𝟐∆
K :                   ط. 
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   س )             غ ر              ط           د       ر ر    ط   ق      ب        :  لا   
      :      ح  د    (طر        د           ر      درج     ر ري       غ ر              ط  

                    ذ      ر   ر ر   د ، 
 .    ر    ن     ر ر     د                       ر ر     د                 ه  : 1∆
 .   ر    ن     ر ر     د                        ر ر     د          لا     ه : 2∆
K :  ط                     د     د.  

    : 
 (                  ط  )  أ ذ  ث    ن             

      ط  ب    إ   د        ؟ (    د           ر) ط  ب105                           ث   ط    
 (                  ط  ) ث    ن          ب                      ر         ر: 26       م 

 
   ط   ]160.150] ]170.160] ]180.170] ]190.180]       ع

 ع     ط    10 30 60 5 105
 

    : 
 ]180.170]:             د د                  ي       ذ      ر   ر ر           :     د        

 .إذن                 ذه         ق   ه   ر  ح     ذ        
 :   ب  لآن ق                لاق             ده     ي

 
𝑋𝑚𝑖𝑛  + ∆1

(∆1+∆2)
 K   =  𝑀𝑜 

170+ 60−30

((60−30)+(60−5))
 10→ =  𝑀𝑜 

 
𝑴𝒐 = 173.5 cm 

 :          ه
   cm 173.5      ط    لأ ثر    ش ر     ش       ن   ط       cm 173.5      ن  غ       ط    ط  ه 
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     2: 
   ن  د        ز                       ط  ب :  أ ذ  لآن  ث                غ ر              ط  

 :   إ   د        
     غ ر            ) ث    ن          ب                     ر         ر: 27       م 

 .(  ط  
      ت ]1.0] ]2.1] ]3.2] ]5.3] ]10.5] ]20.10] ]22.20]       ع

320 6 80 100 54 25 30 25         
 ط         1 1 1 2 5 10 2 /
/ 3 8 20 27 25 30 25                

 
 .    ن        غ ر              ط    إ      د      ر ر    ط            ضح       د     لاه

 .]2.1]  د     دد                            ذ      ر   ر ر   د             
 :  طى ق                   

𝑀𝑜  = 𝑋𝑚𝑖𝑛  + ∆1

(∆1+∆2)
 K 

1+ 
(30−25)

 30−25 +(30−25)
 1 = 1.5  =𝑀𝑜 

 .1.5إذن        ذ      ز      
 15: ط        ز      – 2.3

  ث     ذه   طر       ن ق            ‘       ط   طر      د         ى طر     ر ز                
 .         ر ز                

 :  س    ث                                    ط  :  ث  
 

175= 𝑀𝑜 = 
 170+180

2
 

 
 
 

                                                             
.119 محمد راتول، مرجع سبق ذكره، ص 

15  
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 ، 16: ط            – 3.3
    ص  ذه   طر            ر                 ر      ن     ع  لأ  ،    ث    ن           ثلا    ط  

 . ر   ز  ،     ر ر       ق               ثلا           ر ر         د             ثلا         
 :     ن           ب ق   ن   ر            

𝑛𝑖𝑀𝑜−1(𝑀𝑜-𝑋𝑚𝑖𝑛 ) = 𝑛𝑖𝑀𝑜+1(𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑀𝑜  :    ث(
𝑛𝑖𝑀𝑜−1،            ث    ر ر       ق      
𝑛𝑖𝑀𝑜+1                  ث    ر ر         د    

𝑋𝑚𝑖𝑛                ث     د  لأد ى                . 
𝑋𝑚𝑎𝑥        ث     د  لأ  ى                  

𝑀𝑜                       ث    
 :     شر   د

𝑀𝑜𝑛𝑖𝑀𝑜−1- 𝑋𝑚𝑖𝑛 𝑛𝑖𝑀𝑜−1 = 𝑋𝑚𝑎𝑥  𝑛𝑖𝑀𝑜+1- 𝑀𝑜𝑛𝑖𝑀𝑜+1 
𝑀𝑜𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑀𝑜𝑛𝑖𝑀𝑜+1 =  𝑋𝑚𝑖𝑛 𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑋𝑚𝑎𝑥  𝑛𝑖𝑀𝑜+1 

𝑀𝑜 (𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑛𝑖𝑀𝑜+1) = 𝑋𝑚𝑖𝑛𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑋𝑚𝑎𝑥  𝑛𝑖𝑀𝑜+1 
𝑋𝑚𝑖𝑛     ض           𝑋𝑚𝑎𝑥   + k د  : 

𝑀𝑜 (𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑛𝑖𝑀𝑜+1) = 𝑋𝑚𝑖𝑛 𝑛𝑖𝑀𝑜−1 + 𝑛𝑖𝑀𝑜+1 𝑋𝑚𝑖𝑛 + 𝑘  
    ث  ط        k   ث  

 = 𝑋𝑚𝑖𝑛   𝑛𝑖𝑀𝑜−1 + 𝑛𝑖𝑀𝑜+1 +  𝑘  𝑛𝑖𝑀𝑜+1 
𝑛𝑖𝑀𝑜−1 :        طر  ن   ى                              +  𝑛𝑖𝑀𝑜+1 د        

𝑀𝑜 =  𝑋𝑚𝑖𝑛 +  
𝑘  𝑛𝑖𝑀𝑜+1  

𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑛𝑖𝑀𝑜+1
 

     : 
 :(                       ط  )         س    ث         د    ه      طر     لأ  ى

 :  ط          ن          د

𝑀𝑜 =  𝑋𝑚𝑖𝑛 +  
𝑘  𝑛𝑖𝑀𝑜+1  

𝑛𝑖𝑀𝑜−1 +  𝑛𝑖𝑀𝑜+1
 

                                                             
.73 محمد كلاس، مرجع سبق ذكره، ص 

16  
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𝑀𝑜 =170+ 5

5+30
10 = 171.42. 

 
 :  ط                                  - 4

 ث       ط،    ن     ن ق                     طلاق   ن    درج     ر ري،   ذ ك    ث              ى 
 ،       ط    لأط        ذي    ث                 ( درج   ر ري)ش      ط لا    لا   

      د  (  ر س  لأ  ن    ط                   )             د  لأ  ى                         ط   
 لأ  ى      ط               د  لأد ى      ط       ث                        د  لأد ى                 

 .    إ   ط   ط       ط    ى    ر                 ى ق            
 (                       ط  )     د     ث       ص     ب        :  ث  

 :   ن     ث          
 

 ni                                          ط   :9      م 
 
 
 
 
 
 
 
 xi    
    oM    

    س   طر       ن ق                         غ ر      ي      ط   ط         د       ر ر : لا   
 .    د   ر      درج     ر ري

 
 



68 
 

 :    ص         - 5
 .    ر          ن    ط      س    ز      ر ز  - 
 .    أثر                    طر   لأ ه    أ ذ          ن           - 
 .   ن     د  ه             ز         ز         ر ر                           - 
               س    ز      ر ز        د   ذي     د ه      ظ   ر غ ر              س    ددي  ي - 

 .                ر          
     ز          ن غ ره  ن      س    ز      ر ز         ه      ض     ز         ر ر       ن  ن - 

 .   ن  د      ثر  ن         س       ط        ط    ذ ن      ن    د ن      ز     ر ري    د
 
 :(    ط        ،      ط          )   لا                 زع       ز      لا   - 6

 :   ن       ر  ن      س    ز      ر ز     ثلاث       س    ق    لاق  ر  ض     ر       طى        

𝑿  - 𝑴𝒐 = 3(𝑿 -𝑴𝒆)17 
 . ي   د     ط          ن            ثلاث   ث     ده  ن      ط

 هذه    لاق     ن     رش د  ه      ب   د  ذه        س  د            ن  لآ ر ن،     إذ    ن     

𝑿  = 𝑴𝒐 = 𝑴𝒆ز       ر ري      ثلا   إن      
 

    : 
 ،  أ  د    ط  ذ      ز  ؟50               ي 80إذ    ن       ط            ز     ر ري        ي 

    : 
𝑿  - 𝑴𝒐 = 3(𝑿 -𝑴𝒆)  → (80-50) =3(80-𝑴𝒆) 

30=240 - 3𝑴𝒆  → 3𝑴𝒆 = 210 → 𝑴𝒆 =
𝟐𝟏𝟎

𝟑
= 𝟕𝟎. 

 

 

 
                                                             
17 Hocine Hamdani, statistique descriptive, 5eme Édition, opu, Alger, 2006, p 85. 



69 
 

 :                             زع       ز  :     

   ر       ،    ش ر              ، :        س   ش  ه        س    ز      ر ز      ث           
 .   طر               ذه    ط       ر      

 
 :    ف         ت  - 1

                                                  ر     ر         د         ز    إ ى  ر   :        ت
 ق                  ى                  ن    ر     آ ر    ر                 ر     ،  ي           

                    ه  ر                                لأ  ى           ى :   ى ثلاث ق   ر     
    ه       (              ) ،       ث    1Q              ه  ثلاث   ر  ع           ر ز  ه  ب 

،              ث  ث       ه       ط               ه    ث  2Q              ه          ث      ر ز  ه  
 .3Q     ر ز  ه  ب              ثثلاث  ر  ع               ه  ر      د      ر  ن             ى 

 :ط ق    ب         ت- 2
إن طر       ب   ر                          ر            ط     ر ر       د ن   ر ر      ذ     
           ر             ر  ش ه  ث ر  طر       ب      ط  هذ                  س   ش  ه        س 

 .   ز      ر ز      ش        ري   ذي         ه طر       ب   ر        ن      ط    ر   ه 
 :   ب         ت           غ          طع- 1.2

 .            ر        ط   د ن   ر ر          س    ط                       ب      ط
 :  ش     ذي     ر      ر              ن   ض  ه        د          

     ر        ط            ن ر ب   ر      لأ  ،   ث        ث  ث        : 28       م 
                        ع          ت    ي                ع          ت ز   

 t𝑄
1= 

𝑁

4

+ 1            t𝑄
1= 

𝑁

4

     t𝑄
1= 

𝑁+1

4

      

t𝑄
1= 

𝑁

2

+ 1            t𝑄
2= 

𝑁

2

     t𝑄
2= 

𝑁+1

2

        

t𝑄
3=3 

𝑁

4
+1

              t𝑄
3=3 

𝑁

4

   t𝑄
3=3 

𝑁+1

4

      ث 

         دد     رد   ز   ،   ن ق       ر         ي              ط         ن ذ   :  لا   
 .  ر    ن     ض   ن       د     لاه
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     ط  ب  (  ر       ث   )   ن  د                                            ن      ط   ه :     
    إ   د   ر      لأ       ث  ث؟

          : 9-10-11-12-13-14-16 
 

    : 
 :إذن ( ردي)7    ن  دد     رد      

t𝑄1  =𝑁+1

4
 = 7+1

4
 = 8/4 =2  

 10إذن ق      ر      لأ      
 

t𝑄3 = 3 
𝑁+1

4
 = 3 

7+1

4
 = 6 

 14إذن ق      ر       ث  ث    
 . أ ذ          ث          دد     رد   ز   : 2     

 :   ى    لا                   س   ق   د    ز    ط         8
10.25-11.75-12-14.25-11-9.5-10-14 

 . 14.75-14 - 12-11.75-11-10.25-10-9.5: ق      ب   ر      ر ب        

 :    ن  دد     رد   ز   
t𝑄

1= 
𝑁

4

+ 1            t𝑄
1= 

𝑁

4

     → t𝑄1 =
8

4
+ 1 = 2 + 1 = 3 

                                      t𝑸𝟏 =
𝟖

𝟒
= 𝟐                          

 :              إذن

= 10.125   𝑄1 =  
10+10.25

2
 

 10.125 ي ق      ر      لأ      
t𝑄

3=3 
𝑁

4
+1

              t𝑄
3=3 

𝑁

4

  → t𝑄3 = 7  ; t𝑄3 =6               
12+14

2
 = 13                              =  𝑄3 

 13 ي ق      ر       ث  ث    
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 :   ب         ت           غ          طع        ت- 2.2
 :      د د   ر                ن      ،   د  ر   ه   ر         د          

t𝑄1=  𝒏𝒊𝒏:  ق     ر      ر      لأ     - 
𝒊=𝟏     ن               ه %25ق        ه  )    𝟒/

 .(   ه 75%
𝑄2 =  2 𝒏𝒊𝒏          ث       ط   ق     ر      ر       ث   - 

𝒊=𝟏 /𝟒 =  
 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

2
 𝑡 

  (   ه %50  ن               ه  %50ق        ه  ) 
=   t𝑄3 :  ق     ر      ر       ث  ث   -  3 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

4
   

 (   ه %25  ن               ه  %75ق        ه  )
    : 

 :   ب   ر         ثلاث                            ث    ز           ن      لا    ب  دد  لأط   
 :    ر        ط     ر ر    ث    ن          ب   ر              :  29       م 

 ع     ط    ع        لات               ع     ع 
50 50 0 
170 120 1 
300 130 2 
410 110 3 
500 90 4 
/ 500 ∑ 

 
    : 

 125       ي 1Q    500/4  ق  - 
 .1Q = 1، إذن (170  50  ق     ن ق         ر ر              د )1               125     رد 

 250       ي 2Q    500/2  ق   - 
 .Q = 2 2، إذن (300  170  ق     ن ق         ر ر              د )2               250     رد  

 .375       ي 3Q   500/4*3  ق  - 
 .3Q= 3 ، إذن(410  300  ق     ن ق         ر ر              د )3               375     رد 
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 :   ب         ت           غ            - 3.2
 :    ن   ى        1Q،2Q    3Q   ب :             ب             ش          ن

=  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

 𝒏 𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟒

− 𝑭
 1Q −𝟏

 

𝒏
 1Q

 k 1Q 

=  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟐

 − 𝑭
 Q 2 −𝟏

 

𝒏Q 2

 k 2Q 

=  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

𝟑  𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟒

 – 𝑭Q  3−𝟏 

𝒏Q
 3

 k 3Q 

     أ ذ   س  ث      ب      ط             ر         ر:    
 1Q   3Q   ن  د        ز                       ط  ب       ب 

 :    ر         ر  ث    ن          ب   ر              :  30       م 

 
     : 

1Q =  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

 𝒏 𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟒

− 𝑭
 1Q −𝟏

 

𝒏
 1Q

 k 

  د    ر      ر      لأ     
 𝑛 𝑖 𝑛
𝑖=1

4
 .23      ي  

 :  لاه    طلاق   ن    لاق 1Q             ط    لآن    ب ]40.20] :إذن       ر      لأ     
20 =  20+ 

23− 9  

26
  1Q 

= 30.761Q 
   ن %75   30.76  ن          ر  ن %25        30.76            ن ق      ر      لأ      

 .30.76                  ر  ن 
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 :  ه 3Q    ق    

=  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

𝟑  𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟒

 – 𝑭Q  3−𝟏 

𝒏Q
 3

 k 3Q 

     3Q      𝒏𝒊 𝒏
𝒊=𝟏

𝟒
 69      ي  

 :             ن    لاق    لاه  د    ]80.50]: إذن       ر       ث  ث   
 

=  𝑿𝒎𝒊𝒏+ 

𝟑  𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏
𝟒

 – 𝑭Q  3−𝟏 

𝒏Q
 3

 k  =50 + 
69−54

24
 30 = 68.75   3Q   

  ن %25   68.75  ن          ر  ن %75        68.75            ن ق      ر       ث  ث    
 .68.75                  ر  ن 
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                             زع       ز  
 

            : 
 :  ب  ن  لأ            

            س    ز      ر ز         ب            د         ح؟– 1
           س    ز      ر ز         ب            د         ؟ - 2
          س    ز      ر ز     ذي     ج   ه إ ى   د       ر ر      ط        ى      - 3

 ؟ (    د  ) ذ ك
   ر    ر            ذ               س   ش  ه        س    ز      ر ز  ؟– 4
 

              : 
            د          د    د  ه   ث    ز    لأر  ح           در   آ     د   ر     ى        ن    

 :إ دى    ؤ           
 F  F ni Xi 

. 3 .  [35،25[ 
117 . 10 [35،45[ 

. 40 . [45،55[ 

. . 35 [55،65[ 

. . . [65،75[ 

. . 10 [75،85[ 

. . . [85،95[ 
/ / 120 ∑ 

 
 (     ض ح            ب)         د     لاه ؟– 1
          ر ح   ش    ؟– 2
     د   ر ح       ط  طر    ن ؟– 3
     د   ر ح      ط                      ر         ؟– 4
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  دج ؟103 * 92   73               ؤ           ر   ه      ر    ن – 5
 

 :             ث
 .3، 13، 10، 8 ، 7، 4، 12:   ث                     ز   شر       أ  ن      ض          طن

    د     ن     ط        ـ         ،    ر         ه د   ث  ق رن    ه  ؟:    ط  ب
 

 :              ع
 :   ن  د        ز                 

ni Xi 
 6  ق   ن  1
3  [8،6[ 
2  [9،8[ 
4 [11،9[ 
3 [14،11[ 
3 [16،14[ 
   أ ثر16 4

 ∑ 
 

 :   ط  ب
           س    ز      ر ز         ب      ذ  ؟     ه؟ - 1
   ط          لأ  ر   ذ ك،            ذه            س 2 إذ      ر    ن ط          لأ  ى    – 2

    ز      ر ز         ب      ذ  ؟     ه؟
   ث                    ر             ب ؟– 3
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              : 
 :         (  لأ   ) د          ن        د      ك   ز  ن   ب  د       ب

 
ni Xi 
10 [5،10[ 
25  [10،15[ 
30  [15،20[ 
50 [20،25[ 
15 [25،30[ 
12 [30،35[ 
8  [50،35[ 

 ∑ 
 

 :   ط  ب
    ب       ط             ر      ه ؟- 
      ر      ه   ؟1Q   3Q   ب     ن- 
  ث                      ث             ب ؟- 
 

              : 
 

 :إذ    ن  د        ز                     
 

ix 5 10 15 20 25 30 35 
in 5 6 10 20 10 6 5 
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ix 5 10 15 20 25 30 35 
in 5 6 1 15 6 2 2 
 
 

ix 5 10 15 20 25 30 35 
in 1 5 9 15 14 12 8 
 

 :   ط  ب
 :ق رن   ن     ز       ثلاث   ن   ث

                       ز   إ      إ ى     ن        ن ؟ - 1
          لأ ثر    ش ر          ز    إ      ؟– 2
      ط               ز   إ      ؟– 3
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             ت:            ع
   ب      س    ش   د ر     لا       س    ز      ر ز        ث ر  ن             ن       د   ى 

     س    ز      ر ز     د      إ ط       دق        ص        ن      ثر  ن       
                ه      ط       ث  ي   ر   ن در       س   ز     ظ  ر ،     ى آ ر     ط  
  ر   ن  دى   ر ز       ش ر           ق      دد ،      د   إ ى                س   رى    ى 

     س    ش  ،   ثلا إذ    ن   هد   ن   در                   ر    لا           ن  ن   طلاب 
 :       س   ه        ث                         

 .12.25-11-11-11-11-14.5- 13 – 12.25- 15.5 – 11:       ع       
 . 10 -19-15-16-12-10-11.25 -9.75-14.5-15:      ع         

   ن     د        ن  ذ      ط    12.25إن     ط                        ن    ه       ي 
          لأ  ى        ن            ث      ه     ر     لأ  ى      ر      ث    ،  ذ ك   د  ن 

إ   د     س إ          د    ق  س   د ر     د ق              ن   طه            ط   
 .      ثر دق    لا      ط       ذ        رض  ن      س    ش  

 دى     د               ن   ضه      ض     ن               ث   ر ز   ك :   ر     ش    أ ه
        .18 

 19:             س    ش   إ ى ق   ن ر     ن
 ث              ى     س    ش      س   د    ظ  ر     در    :              ت    ط ق  

       إن   ن   دد     در    ش     ظ  ر  إ    ه      ح             ر     ن ظ  ر  ن      ثر 
    ي   د       س   لا   ظ  ر  ن    ن      س    ش   : إ        شر ط         ه 

    دى،        دى   ر    ،     ر         ط،       ن،     ر         ري:   ط  
        ث               ه     ش           ث                ى :            ت  

       :   د        س  ي       د   ى     س   رد  ن     ص   ظ  ر     ن    ه 
 .    لا 

 

                                                             
.138 محمد راتول، مرجع سبق ذكره، ص 

18
  

.147، ص 2009 مكتب بستان المعرفة، مصر، الإحصاء التطبيقي، ياسر أحمد السيد، 
19  
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 .                         در        ذه        س   ى  دى
 :            ت    ط ق:    
      ى      ى    غ  – 1

 :      ه1.1
         ر ز  ه :           ت غ R                 ث     ر    ن    ر      ر ق     

Xmin : إن    Xmaxإذ  ر ز   لأ  ر ق        ر     ى    ر  ب  ،           : 

  =   𝐗𝐦𝐚𝐱-𝐗𝐦𝐢𝐧 R 
 
 : أ ذ      ث         ،   ن:     

 .R = 15.5-11 = 4.5:            لأ  ى 
 .R = 16-9 = 7:              ث    

 : لا   
 .                   ثر (ق  )       ن    دى    ر         ح       س   ن   رد  

       ت          : 
 .    د  لأد ى        لأ  ى–    ذه       ،   ن    دى   ث     د  لأ  ى        لأ  ر  

 :  أ ذ      ث     ذي ر    ه      د د     ط   ه د                   ن:  ث  
R = 17-9.25 = 7.75     20.  ر ز    ر    –         ي  ذ ك  ر ز    ر 

 : لا   
إذ              لأ  ى    لأ  ر  غ ر   د د  ن  إ     أ ذ ط          لأ  ى         ط              

 21    ه    ط          لأ  ر          ط                  ه 
 :   ض ح ذ ك  أ ذ    ث         :     

 (    ن دج:     د )   د            ث    ز           شر        ب د  ه    شهري
 
 

                                                             
.63 أحمد السيد عامر، مرجع سبق ذكره، ص 

20
  

21 Malika Boukella-Bouzouane, Statistique descruptive, Casbah edition, Alger, p 70. 
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 :    ر         ر  ث    ن          ب    دى        :  31       م 
 

 .    د  لأد ى        لأ  ى–   د  لأ  ى        لأ  ر  =     ذه          ن    دى 
           8    ن        لأ  ر  غ ر   د د    ن ط  ه      ي ط              ق  ه   ي ط  ه      ي 

   1،            لأ  ى ط  ه      ي ط           لا     ه   ي  ]31.23]   ح        لأ  ر     
 .27= 4-31              دى     ي  ]5.4]               لأ  ى    

 
 :    ص     ى   ع   ه 2.1
  أثر    دى          ش ذ         طر     ط  ه     أ ذ          ن                           ض - 

 .    ز         ر ر         ن  ه  ي    ى
 .     ن     د      دى        ز         ر ر            لأن  د    لأ  ى    لأد ى غ ر       ن- 
   ر   د        ر  )قد  ؤدي    ب    دى إ ى     ر     ط        إذ          ك ق     طر  - 
 .( د 
 :   ن  د            ن          ن         ن:     

،             ظر   هذه       ج 15إذ  ق        ب    دى   لا         ن  إ      ده                    
    ن        ن         ن         ن    س     د ر     ن                د   ر  ع     

        ن  رى  ن          لأ  ى   ثر  ش       ر              ث                   دى     ذه          
 .    ر                    ر     ن  ش           ن

   ت        ع         
      ي

 5 ق   ن  12
23 [6.5[ 
42 [7.6[ 
56 [9.7[ 
34 [11.9[ 
32 [15.11[ 
16 [23.15[ 
 23  ثر  ن  4
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 :   هذ     رض قد    أ      ث إ ى      س   رى    ه 
    ر    ن   ر       ث  ث     ر      لأ  :   ث     دى   ر    : IQ     ى         –2

 :     طى     لاق         

 
 :   ى  ذ ك        دى   ر          ب     لاق         : Q       ف        – 3

= 𝐐𝟑  − 𝐐𝟏

𝟐
 Q 

 :       ف       ط– 4
 أ  ذ          )  أ ه     ط              ع     ر        ط   e (x)  ر      ر         ط 

 .       ن    د      س    ز      ر ز       ذي   د         ط         (   ط   
    ر         ط        ع    ر            ن   طه             إ       ش ر  :      ر    ط 

:                       ى  دد  ،  ه        س  لأ ثر دق     لأ ثر           ث    ن     ه 
Me    X       .22          ن    ب     ر         ط        لاق     : 

 :       ف       ط              ط        – 1.4
         ت غ             : 

 
 
   ث                            دد           ط      د  لأ   ج  ن                    س :    

    ب     ر         ط  هذه      ؟. 4،1،4،0،5،2،2،3،0،0:      
 

    : 
 :   ب         ط        

 𝑥𝑖𝑛
𝑖=1

𝑁
=  

4+1+4+0+5+2+2+3+0+0

10
 =  X  

2 = 2.1=𝐗  

                                                             
.220 عبد الرزاق عزوز، مرجع سبق ذكره، ص 

22  
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 :        د      لاق     ر   

 
 

Ea  x =  
  X i− X   n

I=1

N
 = 

 (4−2)+(1−2)+(4−2)+(0−2)+(5−2)+(0−2)+(2−2)+(3−2)+(0−2)+(0−2) 

10
 = 17

10
 =1.7≈2 

 .2إذن  دد             
       ت             : 

 :                          إن                   ح    ش         

 
    : 

 :   د            ث    ز     ط      ب  دد         :  ث     ث         
    ر        ط             ث    ن          ب     ر         ط        :  32       م 

 :    ط        
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 ت       ع          ت             : 

 :    ذه          ن     ر         ط   طى     لاق         

 
 . ر ز        X i:    ث
 : (    ن دج)  أ ذ    ث              ص    ز        شر        ب د  ه    شهري:     

 :    ر         ر  ث    ن          ب   ر              :  30       م 

 
 

 :   ب         ط        
 𝑋𝑖∗𝑛𝑖 𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

=  
2069.5

219
  =X  

 
9.449=𝐗  

      ن دج9.449إذن     ط   د      
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 .     ن دج3.24إذن     ر         ط    

 :       ف       ط               ط- 2.4
.     ذه            د      ط               ط          لاق                       ر         ط

 :    ح    لاق                  
         ت غ          : 

 
       ت          : 

 
 

 ت       ع          ت          : 

 
 :      ف        ي            - 5

1.5 -        : 
 ف        ي      : 

    ر     ر         ري  ن   ثر      س    ش                        در              إذ   ر  
 أ ه    ذر    ر          ط     ع  ر        ر            ن   طه               ر   ه ر  ض   

 :  د      ب         إ       غ ر                      
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 :      د     ه              ،     ر   ه                

 

∂(x) =   𝑛𝑖(X i− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

∂(x) =   𝑛𝑖(X i− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 .  ر ز       X i   ث  / 

 
        : 

   ؤشر         ذي     ر  ن   ثرVar(x)      ∂2         إن  ر       ر         ري   ط          ى 
 :              ،     ذي   طى     لاق  ن         ن

 :          غ          طع            ت -1

 (𝐗𝐢− 𝐗 )𝒏
𝒊=𝟏

𝟐

𝑵
    =Var(x) 

 :          غ          طع        ت -2

Var(x) =  𝑛𝑖(X i− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

 :          غ             -3

Var(x) =  𝑛𝑖 (X i− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

 
    : 

:           . 2  أ ذ                         ث   دد غ        ط             ن     ط     ه  
4،1،4،0،5،2،2،3،0،0 
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∂(x) =   (X i− X )𝑛
𝑖=1

2

𝑁
 

=  35

10
 = 1.87  

 .3.4          ن  ه   ر       ر         ري   ق   ه 
 

  أ ذ  لآن  ث    ن    ب     ر         ري                 ى ش             ن    ث   : 2     
 .    ص    ز        شر        ب د  ه    شهري

 . ث    ن    ب     ر         ري                 ى ش       : 31       م 

 
 :    ب         ط        :    

  

9.449   = 𝑋𝑖∗𝑛𝑖 𝑛
𝑖=1

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

=  
2069.5

219
 = 𝐗  

𝐗  ≈9.45 
 :   ب   لآن     ر         ري     لاق         

∂(x) =   𝑛𝑖(X i− X )𝑛
𝑖=1

2

 𝑛𝑖𝑛
𝑖=1

 

∂(x) = 4240.52

219
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∂(x) =  19.36  
∂(x) = 4.4 

 
 : لا   

   ن  ذ ك    ب       ن         رى    ى   طر               ذه             طر     ش     ن 
 :  طر     لأ  ى    ن  لا ه         ب     ن       ن       ر         ري        

 -  𝐱 𝟐      
 𝑿𝒊

𝟐𝒏
𝒊=𝟏

𝑵
  Var(x) = 

 

-  x 2               
 (𝒏𝒊𝒙𝒊) 𝟐𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

  Var(x) = 

     

-  x 2               
 (𝒏𝒊𝒙𝒊) 𝟐𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

  Var(x) = 

 
   .           ص     ر         ري  ه     ذر    ر         غ           ب                ن   ه     

  
 :  س    ث   ن        ن:     

 :   ب                 ف        ي                          -1

 −   22   -  x 2  = 
02+02+32+22+22+52+02+42+12+42 

10
    

 𝑿𝒊
𝟐𝒏

𝒊=𝟏

𝑵
   Var(x) = 

Var(x) = (74/10)-4 =3.4 
∂(x) =1.84 

 
 (       ت   ض              علاه):   ب                 ف        ي    غ            - 2
 

-  x 2   →      
 (𝒏𝒊𝒙𝒊) 𝟐𝒏
𝒊=𝟏

 𝒏𝒊𝒏
𝒊=𝟏

  Var(x) = 
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Var(x) = 23797.25/219 – (9.45)2 = 19.36 
∂(x) =4.4 

 
 : لا   

 .إن    ب       ن    طر              ه      رع        ه  ن   طر     لأ رى- 
إن             ن         إ  ه            طر    ن        ،     ن      ض  لأ   ن   د  ر  ط    - 

            ن،  ذ     ر     ن  د    ذه          ن

    23:    ص                 ف        ي- 2.5
 .إن ق          ن       ر         ري د          - 
      ن       ر         ري     أثر ن  إض       طرح  ي ق    ث         ن   أثر ن           ضرب - 

         . 
 . أ ذ ن          ن              د ق  س    ش  - 
 .     ن إ   د          د            - 
 .  أثر ن            طر  - 
 :            ت        :      

   ر     لا     ش            ن          س  ش    ط     ى     س  ز    ر ز       ب    ط   
 24   ه    د      لا      س      س لأ ه          ن   د  ق  س

 :   ن         لا     ش         
 :           لاف       غ             – 1

                 لا       ر     ن       ن إ       ن        ن      ثر   ن    ن   ه    د   
 25.     س       

 26.      ر   ذ ك  أ ه         ث                       ر     ن  ش          ن      ثر

                                                             
.71،72 أحمد السيد عامر، مرجع سبق ذكره، ص ص 

23  
.166 شفيق العتوم، مرجع سبق ذكره، ص 

24
  

.221 عبد الرزاق عزوز، مرجع سبق ذكره، ص 
25

  
.75 أحمد السيد عامر، مرجع سبق ذكره، ص 

26  



89 
 

   ذ ك    ن           لا           ن     لا  ن   د        س       د                ن 
 27.    د  ه     ر       ز       د    لا    د        س   ه 

 :  طى    لاق                    لا         
 :          لا           لا  ر         ط

α = 𝒆𝐗 
𝐗 
 100% 

 :          لاف          لا    ف        ي- 2

    ق ر ح  ذ           ن طر    ر    ر  ن     د   ز     ثر   د       س        ر     ن     ر ن 
     ن    د  ن        ن،                        ن   ه            لا      لأ  ر    ن   ثر 

 :     طى     لاق         28 ش        ق        

 

 :          لا              ر         ط     ط       ط

 
 :            ف        - 3

 

 

 

 

                                                             
.162، ص 2004، الدار الجامعية، مصر، ، مباديء علم الإحصاء كمال سلطان محمد سالم

27
  

.167 شفيق العتوم، مرجع سبق ذكره، ص 
28  
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                               ت

            : 
 :        ر غ       ه                 

  د            ،  ر  ز       ،       ن،           ،           لا ،    دى      ،       ط        ،
 :     س،   دى   ر    ،   ن،       ،          طر  ،         

 
 .      ر    ن    ر ق         ر ق                        - ..............1
     ض  ..................     ض      س  ش              د                - ..............2

 .    س  ش              د           
            ب       ن       ر         ري       د             لأ ه       د ن    طر    - 3

 .......................     ب   ى 
            إذ   رد        ر     ن  ش   ق         ن إ       ن   ن    ن   ه    د   – 4

      ن      س        لا  ........................ إ        د ...................      س
 .............. 

      ن      ر    دى                د       ر     ن  ش         ن إ       ن لأ ه    أ ذ    – 5
 .................       د   ط   ى ..................      ن

......................             ب     ر         ري        ز              لأ        د   ى - 6
لأ ه     د         ى ....................   إ   د ق   ه ،    ذ   لأ  ر      ن إ   ده        ز     

.................. 
 ن       ص    ه        ن       ن       ر         ري     ن  لا      أثر ن ب - 7

 .      د            ..............     ذ             ه   غ ر:........................ 
 :.......................   ن    ر                  س    ش                ط       - 8
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              : 
    ش  ،      س    ش      ط  ،       ن،           لا :  ر      ن     ط            

 
 :             ث

 :           دى   شر      لآ  100إذ    ن  د ك    د              ذي   ث   لأ  ر           ن 
     غ           ]80.70] ]90.80] ]100.90] ]110.100] ∑

            ط ق 15 21 33 31 100
 :   ط  ب

             ر    در س         ه؟- 
    د       ن   طر    ن ث       ج ق        ر         ري؟- 
 

 :             ع
 :إذ    ن  د ك    د                 

ix 100 -500 500 -800 800 -900 900-1000    1000 -1100 1100 -1500 ∑ 

in 2 4 6 18 15 5  
 

 :   ط  ب
    ب        دى   ر    ؟- 
    ب     ر         ط؟- 

              : 

 :             ض         د             ث       ج   شهري  ن     ج    ن  ؤ    ن  ق   د   ن
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د         ر      ر      ر               ن   ي   ر     رس    ري         شهر
  ر

إ   ج    ؤ    
 ( طن103) لأ  ى

250 360 380 400 450 300 150 140 300 350 400 450 

إ   ج    ؤ    
 ( طن103) لأ  ى

40 30 35 40 50 55 20 15 30 40 45 50 

 :    ط  ب
    ب     ر         ري      ؤ   ؟- 1
  ق رن  ش           ن          ن؟– 2
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            :             

إن      س   ش           س             س    ز      ر ز          س    ش  ،      ن        ه   ن 
  ث   دد ش    (      ى     ر ري         )ط     ش     ز                        ز     ر ري    ن

 .    ز                          ر       د     ن     ط                 ط
 :             ز   ن  لأش           :           ز   ت         :    
       ز         ر ر           ن             ر ري   طى :     ز   ت                      ة - 1

 :   ش          
     ى   ز   إ          ظر: 10      م

 

 

 

 

 

𝑋  = 𝑀𝑜 = 𝑀𝑒 
 

     ش           لا ظ  ن    ه      رى    ط          ن ق         ى        ر  لأ           
         ه       ى  ه،     ض    ط     ط   ذ     ط         ر  لأ         ط   ر ز      ى   ط  

 :،  ذه     ط    ث  ق        ط        ،      ط            ي 29     ث          ظر

𝑋  = 𝑀𝑜 = 𝑀𝑒 
 :إض    إ ى    لاق         ،    ه              ج    ث    ش    ن  لا    شر ط        

                                                             
.153 محمد راتول مرجع سبق ذكره، ص 

29  
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     ع   ر ر                           ط            ن     ي    ر ر            لا     ه   ذ  – 1
  ن       ر         ر،     إذ    ن        ط            ع   ر ر                           ط 

 .           ن     ي    ر ر           لا     ه
 .      ر ر        ر ر     ط          ه  ظ ره        ر ر     لا             ق        ط        –2
 .    ه        ه       ي (   ق   )       (   ق   )    ر    ن        – 3

        ز              ث  ؟:     
  ث    ن     ز         ث : 35       م 

ix 5 7 9 11 13 
in 3 4 6 4 3 
 

 .  لإ       ى    ؤ      طر ح   ب         ن    د   شر ط             :    
𝑋  = 𝑀𝑜 :    ط      = 𝑀𝑒 

 .  ذن   شرط  لأ       𝑋  =9 ،𝑀𝑒 = 9   𝑀𝑜 = 9 : د    

    ع   ر ر                           ط            ن     ي      ع     ر ر         :  شرط   ث   
 :  لا     ه 

     س   ش               ر ر   7 = 4 + 3 د        ع     ر ر                     ط             ي 
 .إذن   شرط   ث        .   لا   

     ر ر        ر ر     ط          ه  ظ ره        ر ر     لا             ق    :     ط      ث
 .    .     ط        
                ه        ه       ي       (   ق   )       (   ق   )   ر    ن        :    ط      ع

(4-3=1). 
 .     ه            شر ط إذن       ن     ز               ث         ظر
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 :    ز   ت          - 2
1.2 -        : 

  درج     ز              ض ن     ز     غ ر       ظر       د      ز     غ ر       ظر    ك 
     ز                   شر ط        

 :             ز   ن     ن    :     ع     ز   ت         - 2.2

                   ض  ه       ش          :   ز   ت          : 

 ش       ز         ي          ن: 11ش   ر ق 

 

 

 

 

 

                                                                       x     eM  

   ن     ز                           ن إذ    ن       ى     ر ري    د    ثر          ن        
 .  ه   ض    ز      ب        ،    ذه           ن ق        ط            ر  ن      ط

                   ض  ه       ش          :   ز   ت         : 

 ش       ز         ي          ر  : 12      م
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 eM 𝑥   

   ن     ز                           ن إذ    ن       ى     ر ري  ه    د    ثر          ر   
 .       ه   ض    ز      ب        ،     ذه           ن ق        ط            ر  ن      ط

 :    ز   ت       ط  - 3
    ز           ط          ز           ر           ض در       ق  ه    ى ق   :         – 1.3

 :    ز     ط    ،            ض ح ذ ك      ش          
 

     ز           ط  : 13      م

 
   ز   ط                           

غ ث     ر     ن       ،                :                                                   
 .                                                         31،ص 2014، ر ز   ر   در                               ، ر   ،spss لا              د   

 :    ح
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إذ       ق         ى    ى  ن ق       ى     ز     ط    ،       ن   ش   غ ر     طح     د دب - 
 .     ط         ن     ز   ذ   ش   ض   

إذ       ق         ى     ض   د   ن ق       ى     ز     ط    ،  ي       ى     ط            - 
 ن   ش     رطح،  ي  ن ق       ز        د    غ ر    ر ز        طه               ش      ن 

 .ق ي
 .إذ       ق         ى                 ى     ز     ط    ،    ن ش       ز    ش ه ش      رس- 
 إذ       ق         ى     ض  ق  لا  ن ق       ى     ز     ط    ،    ن ش       ز       ط - 

 .     طح

                       طح:      
1–               : 

 : ن            س          د      س در          ش     ز   إ            
 :  طى         ر  ن  لا          لاق         :              -1.1

 
 

 :    قد  طرق               س    ز      ر ز   إ ى    لاق          : 1 لا   

 
 : ن  ذه    لاق     ن    ب         ر  ن         

 

 
  :2 لا    

 .1   1-إن ق            ر  ن    ن د         ر    ن - 
 .    د        ر         ري     لاق     ب         ر  ن  لا           ص  ن   د        س- 
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𝑀𝑒                        ر          ذ   لأ  ر،  إذ    ن             ن-  <  𝑋    ن     ز    
𝑀𝑒   د   ثر          ن،    إذ    ن             ن >  𝑋 ن     ز      د   ثر          ر    . 

                          ر     ن          ز   ن   ر ر  ن       ن،      ز     ذي    ن  ه     س - 
 .          ر    ن          ثر  ن لآ ر       س    ح

 
 2.1 -                     (                  ): 

 لأ  ،   ث        ث  ث         ن          :     د       ب                 ر       ى   ر      
 :30              ن     ه     لاق         

 
 
 : ن    ه :             طح  - 2

 :  طى     لاق         :            طح         - 1.2

 
  

   ثلان   ى    ر  ب      ن     شر         ن ،     ذه    ط          طر  P90  P10:  لا ظ 
 .          ب         

 :  طى     لاق         :            - 2.2

 
 k    ى     ز    ر           ز   ن   در     ر     ،    ث    ب    ز   ن   در    m4:    ث

   :       لاق          (         )
إذ    ن         شر قر ب    ب       ن ش       ز    ق     ط    ن     ز     ط         إذ    ن 

 .             ن ش       ز     ثر    ط  
                                                             

.48  ، ص 1993، مركز الكتب الأردني، الأردن،، مقدمة في الإحصاء محمد صبحي أبو صالح، عدنان محمد عوض،
30  
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                              . 
 

 :   ب   ى  لأ            :            
 .     ث ،      طح      ط   :   ذ     د ب- 
        شر ط      ب    ر     ى    ن ش       ز               ثلا؟- 
  شرح إ دى      س         ؟- 
  شرح إ دى      س      طح ؟- 
 

إ  ك     ز                       ط  ب       ب     س  ن      س              :               
   ر ه     ذ      س  ن      س      طح        ر ه      ر      ه  ؟

 
ix 5 8 11 14 17 20 
in 5 6 6 4 3 2 
 

 :   ن  د        ز                 :              ث
 ]40،35] ]30،35] ]25،30] ]20،25] ]15،20] ]10،15] ]5،10]      ت
        2 7 9 12 9 7 2 

 
 :   ط  ب

   ث                      ث             ب ؟–1
        ز              ث ،  رر إ    ك ؟- 2
     د ق          ط                ج     ن      ط           ؟– 3
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 ق   د  ، )          لا                    ذه    ط        ن        ن در     ي ظ  ر      
    د   ى  ط    إ                د     ن   د د   ظ  ر ،   د د          (...         ، ث     ،

         هذه   ظ  ر ،   د د طر      در    ،       ن      ر   ش     ي   ذ      د           
          در                      إ              ذه                 ر                ط          ر  

    طر                د    ه          ر       ، ث   أ    ر        ن       ر               ر د 
          ث                                   (  ع       ر)در   ه      د د    ه     ذي   طلاق    ه

         طر               ث         ن       ه     لأ ر     د          ى           (      ر) ه
  لاز    أ    ر       رز         ب                         طر            س          شر ه     

  (.     س    ز      ر ز  ،      س    ش          س   ش  ). ذه    ط    
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